

МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп.,
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р., 50 к., на полгода
3 р., 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 ко фекъ.

№ 20.
12-го МАЯ.
1885-го ГОДА

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Ри-положи и
своей церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича
Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣся-
строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 12 мая. Нѣсколько словъ о православномъ миссіонерскомъ обществѣ и должнѣ развитіи его дѣятельности. Ст. 3.
Внутреннія извѣстія. Иностранное обозрѣніе. Корреспонденція. Изъ Сергіева посада. Изъ Кашина. Письма о Штудентахъ. Письмо VII. Извѣстія и
Замѣтки. Вновь открытый документъ. Поднесеніе прихожанами наперскаго Креста Настоятелю приходской церкви. Пятидесятилѣтній юбилей мѣщан-
скаго училища. Отъ Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества. Кончина Высокопреосвященнаго Тихона, Архіепископа Волынскаго. Кончина
Высокопреосвященнаго Александра, Архіепископа Литовскаго.

МОСКВА 12 МАЯ.

Пятдесятъ лѣтъ тому назадъ, именно въ 1835 году, мая 13 дня, въ стѣнахъ исторически знаменитой Донской обители, происходило, скромное духовное торжество. По архипастырскому соизволенію и благословенію въ Бозѣ почившаго, незабвеннаго архипастыря московскаго, митрополита Филарета, въ небольшомъ каменномъ зданіи, пожертвованномъ настоятелемъ монастыря, архимандритомъ Теофаномъ открывался новый начальный вертоградъ духовной науки, въ добавленіе къ двумъ уже существовавшимъ тогда, Высокопетровскому и Спасо-Андроніевскому. Утромъ этого майскаго дня, въ присутствіи духовенства, вновь назначенныхъ начальниковъ, наставниковъ и учениковъ, передъ иконами, дарованными въ знакъ архипастырскаго благословенія новооткрываемому училищу, было совершено соборное молебствіе съ водоосвященіемъ, а затѣмъ и освященіе оного. Скромное было это духовное торжество, но благословеніе Божіе, равно драгоценное и живительное какъ для самаго великаго, такъ и для самаго малаго дѣла,—благословеніе Божіе, о ниспосланіи котораго несомнѣнно съ усердіемъ молились въ тотъ день Господу и призванные къ дѣлу наставленія и собравшіеся вкушать *наказанія добрыхъ учений*,—видимо пріосѣнило, и въ пятидесятилѣтній періодъ времени не преставало осѣнять новооткрытое училище.—Вскорѣ, по его открытіи, при немъ было положено основаніе общежитія или какъ называютъ теперь *интерната*. Въ двухъ комнатахъ нижняго этажа училищнаго зданія, бывшихъ прежде подвалами и потому неудобныхъ низкихъ и со сводами, пріютились на первый разъ, съ горемъ пополамъ, жаждущіе ученія бѣдняки изъ малолѣтнихъ сыновей сельскаго духовенства. За крайне

незначительную цѣну за годичное содержаніе, простиравшуюся въ начальные годы отъ 10 до 15 р., а въ послѣдующіе подымавшуюся, вслѣдствіе дороговизны, до 25, 35 и болѣе р., находили они себѣ при училищѣ пріютъ, тепло, столъ и, что важнѣе всего, постоянный и бдительный надзоръ за своими учебными занятіями и поведеніемъ. Сотни такихъ малолѣтнихъ бѣдняковъ изъ учащихся,—не имѣвшихъ гдѣ главу поклонить, проводили въ стѣнахъ училищнаго общежитія шестилѣтній курсъ ученія—до времени своего поступленія въ семинарію,—и, вѣроятно, многіе и многіе изъ нихъ, находясь теперь на служеніи Церкви и обществу, вспоминаютъ доселѣ еще съ чувствомъ благодарности, хотя скудную и тѣсную, но тѣмъ не менѣе обезпечившую имъ дальнѣйшій путь къ образованію, училищную, пансіонерскую жизнь.

Дѣйствительно,—если мы примемъ во вниманіе съ одной стороны малообезпеченность въ матеріальныхъ средствахъ большей части нашего сельскаго духовенства, а съ другой—выгоды, представляемыя училищными общежитіями во всѣхъ почти отношеніяхъ для ихъ учащихся сыновей, то легко поймемъ причину, почему Донское общежитіе всегда преизбыточествовало пансіонерами, не смотря на тѣсноту и скудость своего помѣщенія. Родителей влекла и побуждала помѣщать своихъ дѣтей сюда и значительная дешевизна содержанія сравнительно съ квартирнымъ, и близкое сосѣдство съ храмомъ Божіимъ, и постоянный надзоръ за ихъ успѣхами и поведеніемъ со стороны училищной администраціи, и, вслѣдствіе сего, лучшіе ихъ успѣхи по наукамъ и поведенію сравнительно съ успѣхами и поведеніемъ учениковъ, приходящихъ съ квартиръ. Число пансіонеровъ простиралось въ иные годы до 50 и 60 человекъ, тѣснившихся въ двухъ нижнихъ комнатахъ, и, при всемъ томъ, многимъ и многимъ изъ просителей приходилось отказывать за недостаткомъ свободныхъ

мѣсть. Бѣдность и нужда, — неразлучныя при крайней дешевизнѣ содержанія „облегчались порою, посильными жертвами со стороны доброхотныхъ благотворителей, помнившихъ свою прежнюю горькую училищную жизнь и потому посильно заботившихся объ облегченіи нуждъ малолѣтнихъ бурсаковъ, — жившихъ въ училищѣ. Таковы, между прочими, были въ Бозѣ почившіе Троицкій на Арбатѣ протоіерей С. И. Тихоміровъ и управлявшіе Донскимъ монастыремъ — архимандритъ Теофанъ и архіепископъ Евгений.

Прошло немало лѣтъ со времени основанія Донскаго училища; но много произошло перемѣнъ въ судьбѣ духовно учебныхъ заведеній. Волею въ Бозѣ почившаго Благочестивѣйшаго Государя Императора, съ 1867 года, въ нихъ былъ введенъ новый уставъ. Съ его введеніемъ для училищъ и семинарій занялась заря новой жизни, предвѣщающая прекрасный день строго классической науки, — но вмѣстѣ съ тѣмъ явились новыя условія и требованія ихъ существованія. Донское училище далеко не соответствовало современнымъ требованіямъ устава ни по своей величинѣ и расположенію, ни по своей жалкой обстановкѣ. Новыя требованія заключаются въ томъ, чтобы старое обновлялось, тѣсное расширялось, ветхое улучшалось, а Донское училищное зданіе со всѣми своими помѣщеніями было старо, тѣсно и ветхо, и все въ немъ громко вопіяло о необходимости новыхъ, капитальныхъ перестроекъ и исправленій; и хотя училище въ концѣ шестидесятыхъ и началѣ семидесятыхъ годовъ, по милости Божіей, ревностно и съ успѣхомъ вело дѣло обученія и воспитанія находящихся въ немъ дѣтей, примѣнительно къ требованіямъ новаго устава, — но его наружность и обстановка, особенно въ первопрестольной Москвѣ, отличающейся благоустройствомъ своихъ учебныхъ заведеній, казалась далеко неутѣшительною и непривлекательною, — и никакъ не соответствовала внутренней жизни и занятіямъ учащихся. Капитальная перестройка училищнаго корпуса были неизбежно необходимы, а суммъ, потребныхъ на оныя, не предвидѣлось ни откуда. Въ сихъ-то трудныхъ и тѣсныхъ для себя обстоятельствахъ училищное правленіе прибѣгло къ архипастырской помощи въ Бозѣ почившаго Высокопреосвященнѣйшаго іерарха московскаго, Иннокентія который, какъ чадолюбивый отецъ, заботился постоянно о преуспѣяніи духовныхъ учебныхъ заведеній московской епархіи, всегда близко принималъ къ сердцу горе и недостатки, и нужды своего духовенства, а наипаче нуждающихся сельскихъ священно-церковнослужителей и ихъ учащихся малолѣтнихъ сыновей и дочерей. Надежды училищнаго правленія не оказались тщетными, Господь и на сей разъ не лишилъ своей небесной помощи оскудѣвшее и обветшавшее училище. По архипастырскому соизволенію, благословенію и милости благочестивѣйшаго іерарха московскаго Иннокентія воздвиглось трехъ-этажное каменное училищное зданіе, съ соблюденіемъ, по возможности, всѣхъ удобствъ какъ для учениковъ общежитія, такъ и для приходящихъ.

По благословенію настоящаго Архипастыря Московскаго, Высокопреосвященнѣйшаго Іоанникія, Донское училище празднуетъ 13 сего мая пятидесятилѣтнюю годовщину своего существованія. Духовенство Донскаго

училищнаго округа сочувственно отнеслось къ этому знаменательному для училища дню и постановило образовать въ немъ стипендіи для недостаточныхъ учениковъ.

Въ Донскомъ училищѣ большинство учениковъ дѣти сельскаго духовенства, которое въ значительной цифрѣ нельзя назвать достаточнымъ. Съ большимъ трудомъ и лишеніемъ для себя, оно въ состояніи содержать своихъ дѣтей въ училищѣ. Помощь ему въ этомъ дѣлѣ необходима. И потому нельзя не привѣтствовать особеннымъ сочувствіемъ мысли объ образованіи при училищѣ стипендій для дѣтей недостаточнаго сельскаго духовенства. Ничѣмъ лучше духовенство не можетъ ознаменовать юбилейный день училища и воздать ему за его полезную пятидесятилѣтнюю дѣятельность на поприщѣ образованія дѣтей духовенства.

Нѣсколько словъ о православномъ миссіонерскомъ обществѣ и должномъ развитіи его дѣятельности¹⁾.

Ст. 3.

Не открытіе до сего времени въ нѣкоторыхъ епархіяхъ Комитетовъ Миссіонерскаго общества естественно приводитъ къ слѣдующимъ вопросамъ:

1) *Кто долженъ открывать комитеты Миссіонерскаго Общества по Епархіямъ?*

2) *Почему въ столькихъ разнообразныхъ Православныхъ Епархіяхъ въ теченіе 15 лѣтъ существованія Миссіонерскаго Общества и неоднократнаго прямого призыва всѣхъ русскихъ архипастырей къ открытію Епархіальныхъ Комитетовъ, въ этихъ двадцати епархіяхъ Миссіонерскіе Комитеты еще не открыты?*

На первый изъ разсматриваемыхъ вопросовъ: *кто долженъ открывать Комитеты Миссіонерскаго Общества въ Епархіяхъ, — теорія Устава Миссіонерскаго Общества къ сожалѣнію прямо и точно не отвѣчаетъ буквально.* Въ Уставѣ относительно этого сказано только: «Дѣлами Общества завѣдываютъ... и Комитеты открываемые въ епархіальныхъ городахъ, подъ предѣлательствомъ мѣстныхъ преосвященныхъ, каждый въ предѣлахъ своего вѣдомства»²⁾. Сказано *открываемые*, но кѣмъ именно, *когда* и *должны*, или только могутъ быть открываемы Комитеты, — *всего этого нѣтъ вовсе* въ Уставѣ. Только одинъ параграфъ въ Уставѣ и *только повидимому*, даетъ возможность предположить, что Комитеты въ епархіяхъ могутъ быть открываемы по инициативному распоряженію Совѣта Миссіонерскаго Общества, такъ какъ параграфъ этотъ устанавливаетъ, что «Совѣтъ даетъ направленіе дѣйствіямъ Комитетовъ, соответственно цѣли Общества»³⁾. Но если вникнуть глубже въ дѣйствительность, такое предположеніе оказывается непримѣнимымъ, потому что извѣстно, что ни для какой самостоятельной епархіи, имѣющей своего отвѣтственнаго и самостоятельнаго архипастыря, никакія распоряженія Миссіонерскаго Совѣта, находящагося въ Московской епархіи, — *не обязательны*. Сообразно этому должно признать, что *инициаторское* значеніе этотъ § 32 Устава даетъ Совѣту Миссіонерскаго Общества по отношенію къ Епархіальнымъ Комитетамъ, только какъ къ Комитетамъ *уже открытымъ*, какъ

1) Окончаніе. См. № 19.

2) Уставъ Правосл. Мисс. Общ., изд. 1869 г. §§ 4 и 49.

3) Уставъ Прав. Мисс. Общ. 1869 г. § 32.

уже въ допущенной, самостоятельномъ мѣстномъ архипастыремъ и уже существующей части одного Всероссийскаго Миссіонерскаго Учрежденія. Поэтому-то открытіе Епархіальныхъ Комитетовъ Миссіонерскаго Общества въ первый годъ его существованія «возбуждало въ начинателяхъ и распорядителяхъ недоумѣнія и опасенія; но со второго года ихъ уже не существовало... Порядокъ открытія самого Миссіонерскаго Общества и образованія сего Совѣта послужили образцомъ для открытія Епархіальныхъ Комитетовъ въ другихъ городахъ... Обязанность начинателей въ этомъ дѣлѣ «принимали на себя повсемѣстно епархіальные архипастыри»¹⁾. По ясно выраженному разумѣнію Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества и весьма многихъ Епархіальныхъ Архипастырей Русской Церкви, выработалось убѣжденіе и утвердилось правило, что Комитеты Миссіонерскаго Общества въ Епархіяхъ должны быть открываемы мѣстными Преосвященными Епископами, въ силу самаго ихъ Апостольскаго миссіонерскаго званія. Такъ по единодушному своему постановленію, устами одного изъ ревностѣйшихъ своихъ членовъ, Совѣтъ Миссіонерскаго Общества установилъ и свидѣтельствуешь, что «на всѣхъ (безъ исключенія) Преосвященныхъ лежитъ обязанность открывать Епархіальные Комитеты Православнаго Миссіонерскаго Общества въ ихъ собственныхъ паствахъ»²⁾. А напримѣръ, Архіепископъ Казанскій, Высокопреосвященнѣйшій Антоній, въ отношеніи къ Предсѣдателю Православнаго Миссіонерскаго Общества писалъ, что онъ, «считалъ самымъ священнымъ своимъ долгомъ безъ всякаго промедленія принять нужныя мѣры къ открытію въ Казани Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества»³⁾. Это же убѣжденіе объ обязанности для Архипастырей открытія въ Епархіяхъ Миссіонерскихъ Комитетовъ выразили Преосвященнѣйшіе Митрополиты, Архіепископы и Епископы древнѣйшихъ и отдаленнѣйшихъ Православныхъ Русскихъ Митрополій и Епископій отъ Кіева и Владиміра до Камчатки и Амура, отъ Якутска, Перми и Вологды—до Ростова и Астрахани, и такіе великіе миссіонеры-практики, какъ Святитель Иннокентій, и такіе знаменитые знатоки ученія Христова, какъ Митрополитъ Макарій.

Такимъ образомъ, уставомъ прямо и точно недосказанный, отвѣтъ на первый вышеозначенный вопросъ вполне теперь разрѣшенъ, какъ общимъ единодушнымъ мнѣніемъ Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества и болѣе чѣмъ тридцати трехъ епархіальныхъ Архипастырей такъ и повсемѣстнымъ однообразнымъ примѣненіемъ на практикѣ этого вѣрнаго убѣжденія большинства Православныхъ Архипастырей Русской Церкви.

Рѣшеніе же перваго вопроса такъ, что *всѣ* епархіальные Архипастыри *должны открыть*, каждый въ своей Епархіи, Миссіонерскіе Комитеты, увеличиваетъ интересъ и важность втораго вопроса: *Почему* въ теченіе 15 лѣтъ существованія у насъ Миссіонерскаго Общества, въ двадцати (20) Православныхъ Епархіяхъ Миссіонерскіе комитеты еще не открыты?

1) Отчеты Прав. Мисс. Общ.; изд. 1872 г. стр. 2 и пр., изд. 1871 г. стр. 4; изд. 1881 г. стр. 5 и пр.

2) Свидѣнія о Пр. Мис. Общ., за перв. полов. 1870 г. стр. 1. Издан. по постанов. его Совѣта.

3) Отчетъ Пр. Мис. Общ., изд. 1871 г. стр. 42—43.

Извѣстно, что самая первая, самая существенная внѣшняя обязанность, которую возложилъ на всѣхъ, безъ всякаго исключенія, правовѣрныхъ христіанъ, а преимущественно на Архипастырей Христіанскаго Общества, Единый Пастырь-Начальникъ, Господь Спаситель Нашъ, при Своемъ Вознесеніи—есть обязанность благовѣствованія или миссіонерствованія, то-есть распространенія единой истины Христовой вѣры. «Одиннадцать Апостоловъ и бывшихъ съ ними Иисусъ вывелъ (изъ Іерусалима), благословилъ ихъ и сказалъ имъ: И такъ «идите, научите всѣ народы, крестя ихъ во Имя Отца и Сына и Святаго Духа... и будете Мнѣ свидѣтелями даже до края земли»¹⁾. По преимуществу, по особой благодати Святаго Духа сугубо «принявшіе жребій сего служенія и Апостольства»²⁾, всѣ Архипастыри Христіанской Церкви, разумѣется безъ всякаго исключенія и Архипастыри 20 Русскихъ Епархій, неимѣющихъ у себя Миссіонерскихъ Комитетовъ,—живо проявляютъ и ревниво блюдутъ эту первѣйшую и высочайшую свою обязанность. На то они истинные преемники Апостоловъ и Архіеіи Церкви, и не могутъ они имѣть стремленій противныхъ существеннѣйшему ихъ назначенію. Это подтверждается въ частности и прямымъ мнѣніемъ Русскихъ Архипастырей о Православномъ Миссіонерскомъ Обществѣ. Весьма многіе изъ нихъ въ письмахъ къ Предсѣдателю Общества и въ отношеніяхъ къ Совѣту «выражали живѣйшую радость по случаю учрежденія Общества называя его событіемъ знаменательнымъ въ исторіи нашей церкви, возлагая на него самыя свѣтлыя надежды»³⁾, «выражая живѣйшее сочувствіе къ нему, какъ къ событію истинно-радостному и великой милости Божіей», «столь полезному для блага Церкви и отечества»⁴⁾. Равнымъ образомъ и самая дѣятельность многихъ Архипастырей, находящихся или находившихся въ 20 епархіяхъ, неимѣющихъ Миссіонерскихъ Комитетовъ, свидѣтельствуешь о живомъ личномъ ихъ сочувствіи и содѣйствіи святому дѣлу Миссіонерскаго Общества. Многіе изъ нихъ до поступленія въ эти епархіи, въ прежнихъ мѣстахъ своего священнослуженія открывали Миссіонерскіе Комитеты или принимали дѣятельное участіе въ миссіонерскихъ учрежденіяхъ уже существовавшихъ тамъ, трудолюбиво занимались разработкою Миссіонерства, говорили и писали въ его пользу. Легко можно-бы назвать этихъ Архипастырей, но, опасаясь оскорбить ихъ христіанское смиреніе, не смѣю объявить ихъ именъ, при умолчаніи объ остальныхъ изъ этихъ двадцати. Замѣчательно еще, что почти во всѣхъ (въ 17 изъ 20) Епархій, не имѣющихъ до нынѣ Миссіонерскихъ Комитетовъ, давно уже совсѣмъ не тѣ Преосвященные архипастырствуютъ, которые были въ нихъ въ первые годы открытія обновленнаго Миссіонерскаго Общества. И даже со времени послѣдняго прямаго обращенія Совѣта Миссіонерскаго Общества къ Преосвященнымъ объ открытіи Миссіонерскихъ Комитетовъ, только четыре Архипастыря до нынѣ остались въ этихъ Епархіяхъ тѣ же, которые были въ нихъ въ 1879 г.; въ остальныхъ же этихъ Епархіяхъ теперь все другіе Архипастыри. Обстоятельство это также свидѣтельствуешь, что неоткрытіе въ этихъ Епархіяхъ Миссіонерскихъ Комитетовъ

1) Луки 24 гл. ст. 33, 50; Матѣ. 28 гл. ст. 18—19; Дѣян. 1 гл. ст. 8.

2) Дѣян. 1 гл. ст. 25.

3) Отчетъ Пр. Мис. Общ. за 1870 г. Изд. 1871 г., ст. 5 и 7.

4) Свидѣн. о Прав. Мис. Общ. за перв. полов. 1870 г., ст. 5. Отчетъ Пр. Мис. Общ. за 1870 г. Изд. 1871 г., стр. 42 и пр.

зависѣло не отъ личностей Архипастырей русскихъ, и съ другой стороны оно служить побужденіемъ для Миссіонерскаго Общества опять обратиться къ Архипастырямъ этихъ Епархій съ покорною и убѣдительною просьбою объ открытіи ими въ этихъ 20 Епархіяхъ Комитетовъ Православнаго Всероссійскаго Миссіонерскаго Общества. И такъ по всѣмъ изложеннымъ соображеніямъ и обстоятельствамъ оказывается, что въ 20 вышеозначенныхъ Православно-русскихъ епархіяхъ не открыты до нынѣ Миссіонерскіе Комитеты *не по несочувствію къ миссіонерству Архипастырей* этихъ Епархій, *не по личнымъ ихъ желаніямъ и свойствамъ.*

Почему же не открываютъ эти православные русскіе архипастыри въ этихъ 20 епархіяхъ миссіонерскіе комитеты?.. Не препятствуетъ-ли имъ въ этомъ, можетъ быть, бѣдность христіанъ этихъ епархій?..—Нѣтъ. Населеніе большинства этихъ 20 епархій много богаче средствами и духовнаго образованія и вещественнаго достатка, чѣмъ многія епархіи, въ которыхъ давно открыты миссіонерскіе комитеты. Развѣ бѣдна петербургская митрополія, въ одномъ столичномъ городѣ своемъ имѣющая столь большое изобиліе духовныхъ и вещественныхъ богатствъ? А Новгородская, Тульская и Тверская епархія? Бѣдны ли епархія Курская, Полтавская, Екатеринославская, Херсонско-Одесская и Таврическая?!.. А развѣ на древней Волини, въ блестящей богатствомъ Варшавѣ, въ старомъ Псковѣ и даже въ юномъ Туркестанѣ изсякли христіанско-русскія стремленія въ многочисленныхъ представителяхъ тамъ Русской церкви и народа, Русскаго духа и государства?! Развѣ тамъ, во всѣхъ этихъ русскихъ областяхъ, русскіе христіане, получающіе отъ своихъ занятій частныхъ или отъ общественной и государственной службы достаточныя и даже обильныя средства, не должны или не могутъ составить миссіонерскіе комитеты для должнаго поддержанія всероссійскаго миссіонерскаго общества и его христіанско-народныхъ, неразрывныхъ съ государственнымъ, благихъ цѣлей и стремленій?!.. Нѣтъ, не бѣдность въ означенныхъ 20 епархіяхъ мѣшаетъ архипастырямъ открыть миссіонерскіе комитеты, какъ не помѣшала же она открыть ихъ въ дѣйствительно бѣдныхъ епархіяхъ, напримѣръ, Якутской, Камчатской, Витебской, Могилевской! Бѣдность христіанскихъ общинъ даже и въ первые вѣка и никогда не была помѣхою святому миссіонерству и его человѣколюбивымъ учрежденіямъ. И наше миссіонерское Общество нисколько «не стѣсняетъ пріемомъ самыхъ малѣйшихъ жертвъ; при множествѣ христіанъ, изъ ихъ малыхъ жертвъ, могутъ собираться для миссіонерскаго дѣла великія средства»¹⁾.

Почему же не открываютъ ревностные архипастыри наши въ 20 вышеозначенныхъ русскихъ епархіяхъ Миссіонерскіе Комитеты?.. Не препятствуетъ ли имъ въ этомъ современное якобы несочувствіе русскихъ христіанъ къ святому миссіонерству?..—По существу, для людей знающихъ хорошо отечественную исторію, о такомъ несочувствіи истинно русскихъ христіанъ не должно бы даже ставить и вопроса. Всякій понимающій истинно русскій духъ, русскія народныя симпатіи, не можетъ сомнѣваться въ ничтожности ссылокъ на несочувствіе христіанъ русскихъ къ святому миссіонерству. При удивительной ужливости русскаго народа со всякою народностію, при чрезвычайно широкой русской терпимости каждаго

вѣрованія въ Бога, все-таки неопровержимо, что, по историческимъ особенностямъ развитія христіанъ русскихъ, святая обязанность распространенія и содѣйствія распространенію любимой господствующей вѣры Христовой издревле была любезна каждому истинно-русскому гражданину, и всегда ревностно, сочувственно относится онъ къ этой высокой и всякому, по мѣрѣ его силъ и свойствъ, доступной духовной обязанности. Въ сохраненіи этого благочестиваго направленія среди большинства и современныхъ православныхъ христіанъ на Руси убѣждаютъ многія достовѣрныя фактическія доказательства. Документы, хранящіеся при дѣлахъ Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, свидѣтельствуютъ, что подъ знамя Миссіонерскаго Общества собрались и нынѣ со всей Россіи самые разнообразныя ревнители распространенія православной вѣры обоюга пола, всѣхъ званій, возрастовъ и состояній, отъ членовъ Царствующаго Дома, іерарховъ Церкви, государственныхъ сановниковъ и именитыхъ гражданъ всѣхъ сословій, до самыхъ бѣднѣйшихъ отставныхъ солдатъ и убогихъ крестьянъ и крестьянокъ, приславшихъ свои заявленія о желаніи быть членами Миссіонерскаго Общества, даже изъ самыхъ отдаленныхъ областей Россіи, и жертвовавшихъ часто хотя только копѣйки, но копѣйки драгоцѣнныя и святыя, какъ свята и велика была нищая лепта Евангельской вдовицы. «Благотворительныхъ христіанъ, готовыхъ на всякое пожертвованіе ради добраго дѣла, у насъ много,—числеть преосвященный Веніаминъ Иркутскій,—но нѣтъ людей, которые направили бы къ наилучшимъ цѣлямъ эту благотворительность. У насъ сыплются щедрыя пожертвованія для поддержанія православія среди нерѣдко неблагодарныхъ къ намъ братьевъ славянъ, отпускаются значительныя суммы на устройство греческихъ православныхъ училищъ; шлются богатые жертвы для поддержанія монастырей на Азонѣ, собираются сотни тысячъ для возстановленія православія въ одной Кавказской епархіи, а въ послѣднее время стали собираться обильныя жертвы въ пользу Палестинской патріархіи»²⁾. Не изсякъ значить и нынѣ въ христіанахъ русскихъ духъ ревности къ распространенію и поддержанію вѣры Христовой. И даже въ 20 означенныхъ выше епархіяхъ духъ этотъ, не смотря на отсутствіе въ нихъ миссіонерскихъ учреждений, его поддерживающихъ и развивающихъ, проявляется съ непоколебимою, хотя и парализуемою отсутствіемъ миссіонерскихъ комитетовъ, силою. Особенно очевидно подтверждается это свѣдѣніями о церковно-кружечномъ сборѣ на распространеніе христіанства между язычниками Русской Имперіи. Сборъ этотъ въ 1883 году принесли, напримѣръ въ епархіяхъ: ²⁾.

С.-Петербургской	1,332 руб.
Херсонско-Одесской	1,262 »
Екатеринославской	1,031 »
Тверской	943 »
Таврической	748 »
Курской	695 »
Тульской	550 »

Кремъ столькихъ скрытыхъ ревнителей распространенія христіанства, есть въ этихъ 20 епархіяхъ неизмѣющихся миссіонерскихъ учреждений и открытые дѣятельные ревнители

¹⁾ Отчетъ Правосл. Мисс. Общ. за 1871 г., изд. 1872 г., стр. 4—5.

¹⁾ Православное Обзоріе, апрѣль 1884 года стр. 690—691.

²⁾ Отчетъ Правосл. Мис. Общ. за 1883 г. изд. 1884 г. стр. 71—72.

миссіонерства. Такъ напримѣръ: въ Петербургѣ г-ну Т. Н. Волкову въ знакъ признательности отъ Совѣта Миссіонерскаго Общества послано было въ 1880 году письменное выраженіе благодарности, за *постоянные и усильные* труды его по сбору пожертвованій на Миссіонерское Общество ¹⁾. А, напримѣръ, въ Курской епархіи по распоряженію бывшаго ея епископа Сергія, производился и по нынѣ производится сборъ на миссіонерское Общество по нѣсколькимъстамъ подписныхъ листовъ отъ Совѣта Общества, и, къ концу года доставляемая по нимъ сумма доходить до нѣсколькихъ тысячъ рублей. ²⁾. Значитъ не несочувствіе распространенію святой вѣры Христовой, а напротивъ *постоянное непоколебимое сочувствіе и нынѣ существуетъ*, между русскими христіанами и въ тѣхъ 20 епархіяхъ въ которыхъ еще не открыты миссіонерскіе Комитеты.

Православное Всероссийское миссіонерское Общество учреждено и дѣйствуетъ съ высочайшаго соизволенія и утвержденія Его величества самаго государя Императора Русскаго. Во главѣ этаго въ высшей степени благодѣтельнаго и полезнаго церковно-народнаго Общества стоитъ священная особа царицы Русской, Высочайшей Представительницы для Русскаго народа высшаго добра и лучшихъ благъ духовныхъ и гражданскихъ. Не давнее «опредѣленіе Комитета Министровъ, удостоившееся Высочайшаго утвержденія, относительно оказанія воспособленія отъ государственной казны на миссіонерскую дѣятельность въ Поволжьѣ, съ цѣлю постановки оной *на болѣе твердыхъ и широкихъ началахъ*» ³⁾, свидѣтельствуетъ, что и высшіе въ государствѣ представители Власти, также относятся *сочувственно и поощрительно* къ существующей миссіонерской дѣятельности Общества. Они убѣдились теперь, что «поддержаніе христіанской миссіи путемъ дѣятельныхъ мѣръ къ организаціи ея на прочныхъ основаніяхъ и къ снабженію ея необходимыми матеріальными средствами и нравственными силами, должно входить въ число главныхъ задачъ государства Русскаго, не только во имя отвлеченныхъ принциповъ цивилизаціи, но и практическихъ интересовъ его внутренней политики». ⁴⁾.

И такъ, подводя итогъ обстоятельствамъ и соображеніямъ, которые могли бы служить дѣйствительными препятствіями открытію въ вышеозначенныхъ двадцати Русскихъ епархіяхъ миссіонерскихъ Комитетовъ, для должнаго развитія дѣятельности Миссіонерскаго Общества, — оказывается, что ни со стороны Высшей государственной Власти Русской, ни со стороны Архiepастырей Русской церкви, ни со стороны народа православно-русскаго, *дѣйствительныхъ препятствій* этому открытію нѣтъ и быть не можетъ, а напротивъ *въ настоящее время существуютъ всестороннія благоприятныя условія*, побуждающія къ открытію во *всѣхъ* безъ исключенія епархіяхъ Русской Имперіи миссіонерскихъ Комитетовъ. Вѣруемъ и надѣемся что, *откроются* миссіонерскіе Комитеты

во *всѣхъ* епархіяхъ Руси православной, чтобы благодѣтельное для церкви и для государства православное Русское миссіонерское Общество имѣло свойственное ему *Всероссійское* значеніе и получило *должное развитіе* его истинно просвѣтительной дѣятельности.

Постоянный дѣйствительный членъ Всероссийскаго Православнаго миссіонерскаго Общества Евставій Воронецъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Новое распределеніе епархій Грузинскаго экзархата. Учрежденіе новыхъ монастырей. Распря между грузинами и греками изъ за права Аѳопо-Иверскаго монастыря. Учрежденіе кавказскаго церковно-археологическаго музея. Врученіе протокола объ избраніи Армянскаго католика Кавказскому главному начальствующему. Изданіе сборника мнѣній покойнаго митрополита Филарета. Приглашеніе археологической комиссіи. Награды генералу Б. марону и подполковнику Закржевскому за дѣйствія противъ Афганцевъ. Учрежденіе высшаго дисциплинарнаго суда. Введеніе судебной реформы въ Сибири. По вопросу о налогѣ на процентныя бумаги. Возвышеніе акциза на спиртъ. Открытіе памятника композитору Глинкѣ.

— Въ газету *Свѣтъ* сообщаютъ, что экзархъ Грузіи ходатайствовалъ предъ Святейшимъ Синодомъ о болѣе равномерномъ и правильномъ распределеніи епархій экзархата, который, какъ извѣстно, до настоящаго времени состоялъ изъ четырехъ епархій: Грузинской, Имеретинской, Гурійской и Абхазской. Святейшій Синодъ призналъ это ходатайство заслуживающимъ осуществленія, и по порученію его обер-прокуроръ Синода вошелъ съ представленіемъ въ Государственный Совѣтъ объ учрежденіи въ Грузинскомъ экзархатѣ пяти епархій: Грузинской, Владикавказской, Имеретинской, Новосенакской и Сухумской. Такимъ образомъ Гурійская и Абхазская епархія замѣнятся двумя новыми — Новосенакскою и Сухумскою, и учредится еще пятая — Владикавказская епархія.

— Съ разрѣшенія Святейшаго Синода, въ мѣстности Курметы, Семирѣченской области, Иссыкъ-Кульскаго уѣзда, учреждается мужской миссіонерскій Свято-Троицкій монастырь для распространенія христіанства среди степныхъ киргизовъ и другихъ мѣстныхъ инородцевъ. На первоначальное устройство монастыря Миссіонерское Общество отпустило уже 20,000 руб., а по распоряженію степнаго генерала губернатора отведенъ монастырю участокъ земли въ количествѣ 509 десятинъ, а также и разныя угодья.

— Съ разрѣшенія Святейшаго Синода существующая въ Самарской губерніи, въ Николаевскомъ уѣздѣ, Чагринская женская община возводится въ женскій общежительный монастырь, съ переименованіемъ обители Чагринскимъ Покровскимъ общежительнымъ монастыремъ и съ устройствомъ при немъ богадѣльни на 30 человекъ и училища для дѣвочекъ.

— Въ предѣлахъ Терской области, близъ станицы Государственной, Святейшимъ Синодомъ разрѣшено открыть женскій монастырь во имя св. великомученика Георгія, съ больницей и школою при немъ, на частныя благотворительныя средства. Въ этомъ монастырѣ будутъ помѣщены тѣ женщины, которые во время минувшей русско-турецкой войны служили раненымъ и больнымъ воинамъ въ качествѣ сердобольныхъ сестеръ. Монастырь учреждается въ память этой

¹⁾ Отчетъ Правосл. Мисс. Общ. за 1880 г. изд. 1883 г. стр. 14.

²⁾ Письмо къ Автору отъ Совѣта мисс. Общ. 15 декабря 1884 г. за № 839 стр. 2. Отчетъ пр. мисс. Общ. за 1880 г. изд. 1883 г. стр. 5.

³⁾ Отношеніе Г. Оберъ-прокурора св. Синода, на имя арх. Казацкаго отъ 18 августа 1884 г. за № 1004, въ отчетѣ о Дѣятельн. бр. св. Гурія изд. 1884 года стр. 93 и проч.

⁴⁾ Русскій Вѣстникъ томъ 164, марта 1883 г. стр. 64. Христіанство, магометанство, язычество въ восточныхъ губерніяхъ Россіи. Юзефовичъ.

войны, на вѣчное молитвенное помяновеніе павшихъ на войнѣ русскихъ воиновъ. При многочисленности раскольническаго населенія въ Терской области, новоучреждаемый георгиевскій монастырь будетъ служить питомникомъ женскаго благочестія и противовѣсомъ женскимъ раскольничьимъ скитамъ, находящимся въ пазванной области.

— По словамъ *С.-Петербургскихъ Вѣдомостей*, на дняхъ прибылъ въ Петербургъ схимонахъ Венедиктъ, повѣренный грузинскихъ монаховъ на Аѳонѣ, хлопотать о скорѣйшемъ рѣшеніи давняго спора, возникшаго между грузинами и греками изъ-за того, что послѣдніе захватили принадлежавшій грузинамъ Аѳоно-Иверскій монастырь. Поѣздка отцу Венедикту разрѣшена главноначальствующимъ гражданскою частью въ Закавказскомъ краѣ, а спорный вопросъ поддерживается преосвященными епископами: Имеретинскимъ и Гурійскимъ Гаврииломъ и Мингрельскимъ Виссаріономъ. О. Венедиктъ еще въ 1866 г. дѣлалъ представленія нашему посольству при Оттоманскомъ дворѣ, но дѣло не получило хода. Въ виду громадной сложности его, требующей разсмотрѣнія массы документовъ и непосредственныхъ сношеній какъ съ Портой, такъ и съ Аѳономъ, оно едва ли будетъ разсмотрѣно до наступленія перерыва занятій при Святѣйшемъ Синодѣ, по случаю лѣтнихъ ваканцій.

— При тифлискомъ Сіонскомъ соборѣ рѣшено приступить къ постройкѣ особаго двухъэтажнаго зданія подъ церковно-археологическій Кавказскій музей, въ который уже поступило нѣсколько предметовъ заслуживающихъ вниманія въ археологическомъ отношеніи.

— 4 мая депутація Эчмиадзинскаго синода, состоящая изъ Шемахинскаго епископа Тадеоса и свѣтскихъ избирателей Карабинской и Тифлисской епархій, вручила главноначальствующему протоколъ избранія верховнаго патріарха католикоса всѣхъ армянъ для представленія на Высочайшее воззрѣніе, при чемъ Тадеосъ выразилъ вѣрнопопдадническія чувства армянской паствы Высокому Покровителю армянской церкви. Князь Дондуковъ-Корсаковъ высказалъ убѣжденіе въ вѣрности армянскаго народа, похваливъ земледѣльческій и торговый классы за процвѣтаніе края и выразилъ надежду на утвержденіе выбора.

— По словамъ *Новаго Времени*, въ Синодальной типографіи оконченъ печатаніемъ первый томъ обширнаго труда предпринятаго центральнымъ управленіемъ духовнаго вѣдомства, подъ заглавіемъ: *Собраніе мнѣній и отзывовъ Филарета митрополита Московскаго и Коломенскаго по учебнымъ и церковно-государственнымъ вопросамъ*, издаваемое подъ редакціей просвѣщеннаго Саввы архіепископа Тверскаго и Кашинскаго.

— *Новое Время* сообщаетъ: Благодаря вниманію нѣкоторыхъ частныхъ лицъ и стараніямъ мѣстныхъ начальствъ, Археологическая Коммиссія успѣла пріобрѣсти для нашихъ отечественныхъ музеевъ нѣсколько замѣчательныхъ остатковъ древности, преимущественно относящихся къ XIII—XIV вѣкамъ нашего лѣтосчисленія, хотя, по всей вѣроятности, это лишь небольшая доля всѣхъ тѣхъ случайныхъ археологическихъ находокъ, которыя сдѣланы были у насъ въ теченіе минувшаго года. Въ виду наступившей весны и начинающихся, а отчасти уже начавшихся полевыхъ, желѣзно-дорожныхъ и другихъ земляныхъ работъ, при которыхъ обыкновенно дѣлаются подобныя открытія, коммиссія обращается къ лицамъ, которымъ удастся или самимъ открыть какія-либо

древности, или узнать о находкѣ древнихъ вещей, съ просьбой тотчасъ извѣстить ее объ этомъ и, въ случаѣ возможности, принять мѣры къ пересылкѣ ей найденныхъ предметовъ. За всѣ такія случайно открытыя древности, уступаемыя ей и пріобрѣтаемыя ею, находчикъ ихъ или владѣлецъ земли, на которой онѣ найдены получаетъ отъ Археологической Коммиссіи денежное вознагражденіе, болѣе или менѣе значительно превышающее стоимость золота, серебра или того вещества, изъ котораго онѣ сдѣланы, смотря по степени древности и рѣдкости найденныхъ вещей. Вещи, которыя находчикъ или землевладѣлецъ пожелаетъ оставить за собой или коммиссія почему-либо не признаетъ нужнымъ пріобрѣсти, возвращаются по принадлежности, съ оплатой всѣхъ расходовъ по пересылкѣ ихъ. Найденныя древности могутъ быть доставляемы или непосредственно въ Археологическую Коммиссію, или чрезъ мѣстные статистическіе комитеты, съ которыми она находится въ сношеніяхъ по этому предмету.

— 29 апрѣля разсмотрѣнъ въ законодательномъ порядкѣ выработанный Министерствомъ Юстиціи проектъ учрежденія высшаго дисциплинарнаго суда, въ составъ котораго войдутъ членами: первоприсутствующіе сенаторы соединеннаго присутствія перваго и кассационныхъ департаментовъ и четыре сенатора, назначаемые ежегодно Высочайшею властью. Предсѣдатель этого суда будетъ назначаться особо изъ числа первоприсутствующихъ. Въ числѣ дисциплинарныхъ взысканій, которыя будутъ имѣть право налагать высшій судъ, безъ преданія уголовному суду, вводятся два новые вида наказаній, а именно: удаленіе судей отъ должности и перемѣщеніе ихъ съ одной судейской должности на другую. Какъ извѣстно, по дѣйствующему уставу Императора Александра II, судьи могутъ быть удалены отъ должности не иначе какъ по суду уголовному, для чего требуется, конечно, наличность совершенія имъ какого-либо преступнаго и караемаго дѣянія, между тѣмъ, какъ показала практика, нерѣдко попадаютъ судьи, роняющіе своимъ поведеніемъ достоинство этого высокаго званія и довѣріе къ суду. Въ виду этого, не разрушая принципа несмѣняемости судей, Министерство Юстиціи признало необходимымъ допустить привлеченіе ихъ къ ответственности за недостойное поведеніе высшимъ судомъ чести изъ сенаторовъ, предоставивъ послѣднему право лишенія ихъ судейскаго званія. Министру Юстиціи будетъ предоставлено лишь право передачи дѣлъ о лишеніи должности или смѣненіи судьи на обсужденіе высшаго суда; приговоры же послѣдняго будутъ восходить на утвержденіе Государя Императора.

— Опубликована слѣдующая Высочайшая грамота генералу Комарову:

«Во вниманіе къ отличнымъ распоряженіямъ вашимъ по командованію войсками Мургабскаго отряда и предусмотрительной рѣшимости въ дѣйствіяхъ противъ Афганцевъ, а равно и въ воздаяніе мужества и храбрости оказанныхъ вами въ дѣлѣ 18 марта сего года у Ташъ-Кепри, Всемилоствѣйше пожаловали Мы вамъ золотую украшенную брилліантами шапку съ надписью: «за храбрость», которую при семъ препровождая, пребываемъ къ вамъ Императорскою милостію Нашею благосклонны».

Подполковнику Закржевскому пожалована золотая шапка съ надписью: «за храбрость».

— Въ виду предстоящаго осенью текущаго года введенія въ Сибири судебной реформы, какъ-то: открытія соединен-

ныхъ палатъ уголовнаго и гражданскаго судовъ, взаѣмнѣ существующихъ тамъ судовъ стараго устройства, и учрежденія должностей судебныхъ слѣдователей Министерство Юстиціи комплектуетъ въ настоящее время штаты названныхъ учреждений. Для окончательнаго же введенія реформы предполагается командировать въ Сибирь особо нѣсколько лицъ опытныхъ въ этомъ дѣлѣ.

— «При окончательномъ разсмотрѣніи вопроса объ обложеніи налогомъ купонныхъ процентныхъ бумагъ», Государственныхъ Совѣтомъ, по словамъ *Новаго Времени*, установленъ общій принципъ, въ силу котораго отъ налога будутъ освобождены всѣ бумаги, при выпускѣ коихъ было сказано объ освобожденіи ихъ отъ всякихъ сборовъ, и акціи желѣзно-дорожныхъ обществъ, гарантированныя привительствомъ.

— На дняхъ состоялось утвержденіе представленія Министерства Финансовъ о возвышеніи акциза на одну копѣйку съ градуса, то-есть съ 8 на 9 к., на вино, которое будетъ выкурено послѣ 25 мая сего года. Одновременно съ этимъ возвышеніемъ акциза рѣшено существенно измѣнить размѣръ перекура предоставляемаго въ пользу заводчиковъ, а именно: при винокурениі по высшей нормѣ съ перваго милліона градусовъ спирта—9% перекура, съ остальнаго количества—6½%, а при низшей нормѣ 4% со всего вообще выхода вина.

— Съ Высочайшаго Государя Императора соизволенія, открытіе памятника М. И. Глинкѣ въ городѣ Смоленскѣ послѣдуетъ въ день рожденія Михаила Ивановича, 20 сего мая. Въ тотъ же день предварительно отслужена будетъ въ кафедральномъ Успенскомъ соборѣ заупокойная литургія и затѣмъ, по приѣмѣ въ залѣ Дворянскаго Собранія депутатовъ и гостей, послѣдуетъ открытіе самаго памятника. Управляющей придворною пѣвческою капеллой М. А. Балакиревъ, командированный съ Высочайшаго соизволенія специально къ этому дню въ Смоленскъ, будетъ дирижировать оркестромъ и хоромъ какъ при самомъ открытіи памятника (заключительный хоръ оперы *Жизнь за Царя, Славяся*), такъ и концертомъ составленнымъ исключительно изъ произведеній Глинки, имѣющимъ быть въ тотъ же день, 20 мая. На слѣдующій день, 21 мая (день ангела М. И. Глинки) данъ будетъ концертъ изъ произведеній русскихъ композиторовъ при участіи артистовъ-пѣвцовъ и оркестра Императорскихъ театровъ подъ управленіемъ дирижера московской русской оперы Альтани.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Извѣстія изъ Сербіи, Болгаріи и Австро-Венгріи. Предполагаемое новое празднество въ честь Славянскихъ первоучителей.

— По свѣдѣніямъ «Политической Корреспонденціи» въ Бѣлградѣ возбужденъ вопросъ: имѣютъ ли наследники покойнаго князя Александра Карагеоргиевича право носить княжескій титулъ, и право это оспаривается на томъ де основаніи, что скупщина никогда не утверждала закона, на основаніи коего княжескій титулъ былъ бы признанъ наследственнымъ въ фамиліи Карагеоргиевичей, между тѣмъ какъ относительно Обреновичей подобный законъ былъ изданъ. Тоже самое будто бы вытекаетъ и изъ смысла султанскаго фирмана, коимъ Александръ Карагеоргиевичъ былъ утвержденъ какъ владѣтельный князь Сербіи, но въ которомъ ни единымъ словомъ не упоминалось о наследственности этого сана. Кня-

жескія права Карагеоргиевичей по преобладающимъ въ правительственныхъ сферахъ Сербіи воззрѣніямъ, прекратились поэтому со смертію князя Александра.

Бывшій Сербскій министръ Ристичъ, пребывавшій на прошлой недѣлѣ въ Вѣнѣ и разсчитывавшій остаться тамъ еще нѣкоторое время, по полученіи извѣстія о прибытіи туда тѣла покойнаго князя Александра для погребенія, поспѣшилъ возвратиться въ Сербію, опасаясь, какъ полагаютъ вѣнскія газеты, что встрѣча его съ членами семьи Карагеоргиевичей могла бы навлечь на него непріятности въ Бѣлградѣ.

На прошлой недѣлѣ кабинетъ Сербскаго правительства подалъ въ отставку, и въ настоящее время, по газетнымъ извѣстіямъ, онъ уже вновь составленъ слѣдующимъ образомъ: Гарашанинъ — президентъ и министръ иностранныхъ дѣлъ, Маринковичъ — внутреннихъ дѣлъ, Вукаринъ Вѣтровичъ — финансовъ, полковникъ Петровичъ — военный министръ, Павловичъ — министръ юстиціи, Поповичъ — вѣромповѣданій и народнаго просвѣщенія, Раджовичъ — народнаго хозяйства, полковникъ Протичъ — общественныхъ работъ.

— Въ теченіе уже довольно значительнаго промежутка времени вниманіе правительства болгарскаго княжества занято событиями въ Македоніи. Вниманіе правительства княжества въ настоящее время останавливается на томъ, чтобы усилить охрану на македонскихъ границахъ. Иностранныя газеты слѣшать ложно перетолковать это намѣреніе правительства. Такъ «одна Мюнхенская газета сообщила недавно, будто Болгарія, въ виду усложненій, въ Македоніи, сосредоточиваетъ свою дѣятельность на границѣ этой провинціи, гдѣ ею уже размѣщенъ цѣлый артиллерійскій паркъ, и что военный министръ, князь Кантакузинъ, по возвращеніи своемъ изъ Петербурга, привезъ съ собою штабъ русскихъ офицеровъ и одну артиллерійскую батарею. Все это сообщеніе оказывается ложнымъ. Князь Кантакузинъ ѣздилъ въ Россію по семейнымъ дѣламъ и вернулся сюда безо всякой артиллеріи, въ которой здѣсь между прочимъ и не пуждаются, ибо въ болгарскихъ арсеналахъ еще со времени послѣдней войны находится излишнее количество пушекъ. Что касается русскихъ офицеровъ, то ихъ въ теченіе послѣдняго года неступило въ болгарскую армію всего двое. Извѣстіе же объ отравкѣ парка къ Македонской границѣ не стоитъ даже и опроверженія.

— Послѣ того какъ празднованіе тысячелѣтія памяти св. Кирилла и Меѳодія, готовившееся съ особною торжественностію римско-католической пропагандой въ Моравіи и провозглашавшееся всенароднымъ праздникомъ западныхъ славянъ, совершенно не удалось, и въ Велеградѣ къ 6 апрѣля не прибылъ никто даже изъ Чехіи, теперь затѣвается новое паломничество къ мѣсту мнимаго погребенія св. Меѳодія отъ южно-австрійскихъ и венгерскихъ словаковъ, при чемъ пропаганда и на сей разъ ведется римско-католическимъ духовенствомъ. Выходящія въ Лайбахѣ клерикальныя газеты напечатали на дняхъ отъ имени существующаго въ томъ городѣ комитета воззваніе, приглашающее народныя массы отправиться на богомолье въ Велеградъ ко дню 6 августа, и объявляютъ при этомъ, что въ числѣ благочестивыхъ странниковъ въ то время будетъ находиться и епископъ Дьяковарскій, Др. Штросмайеръ, тотъ самый, который такъ ратуетъ о введеніи въ славянскихъ земляхъ славянскаго языка при римско-католическомъ богослуженіи.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ

ИЗЪ СЕРГІЕВА ПОСАДА.

3-го мая въ Московской Духовной Академіи происходило общее годовое собраніе членовъ Братства препод. Сергія для вспоможенія нуждающимся студентамъ. По прекрасному обычаю, предъ собраніемъ въ Академической церкви была совершена о. ректоромъ, прот. С. К. Смирновымъ панихида по умершихъ членахъ Братства. Самое собраніе началось чтеніемъ отчета о дѣлахъ Братства за 1884 годъ. Въ этомъ году, какъ показывается отчетъ, въ кассѣ Братства было денегъ — 26,694 р. 9 к.; въ теченіе же 1884 г. прибыло—5,462 р. 39 к. Болѣе значительныя пожертвованія въ этомъ году были слѣдующія: отъ Палладія, арх. Казанскаго—100 р., отъ Кирилла, еп. Чебоксарскаго—100 р.; отъ Московскаго прот. Теофилакта Ивановича Бротова—100 р., отъ Московскаго священника Алексія Александровича Ансорова—200 р., отъ графа Сергія Владиміровича Орлова-Давыдова — 100 р., отъ потом. почет. гражданина Александра Григорьевича Кузнецова — 100 р., отъ неизвѣстнаго — 100 р. Израсходовано въ 1884 г.—6,445 р. 3 к., а именно: на выдачу мѣсячныхъ вспоможеній студентамъ—4,529 р. 50 к., на выдачу единовременныхъ денежныхъ пособій — 30 р.; на уплату за квартиру для студентовъ — 715 р., на уплату за одежду и обувь студентовъ—525 р. 59 к.; на выдачу (займообразно) нѣсколькимъ студентамъ—468 р., на канцелярскіе, почтовые, типографскіе и прочіе расходы — 176 р. 94 к. Въ 1885 г. въ кассѣ Братства осталось денегъ—25,672 р. 13 к.—По выслушаніи отчета, собраніе приступило къ выборамъ должностныхъ лицъ. Какъ извѣстно, преосв. Алексій, бывшій еп. Дмитровскій, былъ предсѣдателемъ Совѣта Братства; съ назначеніемъ его на Таврическую кафедру онъ отказался отъ званія предсѣдателя. На собраніи было читано самое письмо преосвященнаго на имя товарища предсѣдателя В. Д. Кудрявцева, въ которомъ преосвященный просилъ членовъ общаго собранія уволить его отъ званія предсѣдателя совѣта Братства. Съ глубокимъ прискорбіемъ члены выслушали отказъ преосвященнаго. Въ бытность свою предсѣдателемъ, преосв. Алексій, сочувствуя задачамъ Братства, хорошо зная его нужды, неустанно стремился къ тому, чтобы сравнительно молодое еще учрежденіе поставить на твердую почву и по возможности расширить и усилить средства и объемъ дѣятельности Братства; черезъ его руки поступило много, иногда крупныхъ, приношеній. Во уваженіе къ такой плодотворной дѣятельности на пользу Братства, преосв. Алексій единогласно избранъ былъ почетнымъ членомъ; предсѣдателемъ же избранъ ординарный проф. Академіи В. Д. Кудрявцевъ, бывшій до сего времени товарищемъ предсѣдателя. В. Д. принадлежитъ къ числу самыхъ учредителей Братства; самая мысль объ основаніи Братства была высказана во время празднованія двадцатипятилѣтія профессуры В. Д. при Академіи; В. Д. принималъ дѣятельное участіе въ осуществленіи этой мысли, и затѣмъ, начиная съ открытія Братства, и до сихъ поръ, не оставлялъ заботы о его процвѣтаніи. На мѣсто В. Д. Кудрявцева товарищемъ предсѣдателя избранъ протоіерей Московской Софійской, на Лубянкѣ, церкви П. М. Волхонскій, также одинъ изъ ревностнѣйшихъ и горячо преданныхъ дѣлу Братства дѣятелей. Новымъ членомъ совѣта Братства на мѣсто избраннаго въ товарища предсѣдателя прот. П. М. Волхонскаго избранъ профессоръ Академіи П. И. Цвѣтковъ. Наконецъ, вслѣдствіе отказа отъ должности секретаря помощ. инспектора Академіи С. Я. Уварова, избранъ на такую должность доцентъ Академіи В. О. Кипарисовъ. Почетнымъ членамъ Брат-

ства избранъ еще былъ прот. Московской Спасской, въ Баретномъ ряду, церкви А. О. Некрасовъ во уваженіе къ его неоднократнымъ пожертвованіямъ на нужды Братства.—Въ концѣ засѣданія былъ поднятъ вопросъ о способахъ увеличенія средствъ Братства, такъ какъ за послѣднее время таковыя все болѣе и болѣе уменьшаются. Рѣшено было, по мѣрѣ возможности, чаще дѣлать въ газетахъ объявленія о дѣятельности Братства съ приглашеніемъ благотворителей къ пожертвованіямъ

ИЗЪ Г. КАШИНА, ТВЕР. ГУБ.

Съ началомъ лѣтнихъ мѣсяцевъ для многихъ долженъ начаться курсъ леченія. Разумѣемъ такихъ больныхъ, которые должны будутъ пользоваться минеральными водами. Высшій аристократическій классъ и вообще состоятельные люди поѣдутъ для этой цѣли за границу—въ Теплицъ, Эмсъ, Корлсбадъ, Баденъ-Баденъ и другія мѣста, гдѣ существуютъ цѣлебные источники. Но не одни богатые подвержены болѣзнямъ, средствомъ противъ которыхъ служатъ минеральныя воды; ими страдаютъ и люди небогатые и, можно сказать, они-то страдаютъ больше, чѣмъ первые; такъ какъ далеко не всегда располагаютъ такими предохранительными средствами противъ указанного рода болѣзней, какія постоянно находятся въ распоряженіи богатыхъ. Часто условія жизни и родъ занятій служатъ для людей средняго положенія и состоянія источникомъ или причиной катарровъ, малокровія, ревматизмовъ и т. п. Между тѣмъ, при необходимости избавиться отъ этихъ болѣзней, далеко не всякому можно ѣхать за границу; въ большинствѣ случаевъ, — это дѣло невозможное, а мы прибавимъ—и излишнее. У насъ въ Россіи много минеральныхъ источниковъ разнаго рода, по цѣлебности своей неуступающихъ заграничнымъ; таковы минеральныя воды Кавказа и другихъ мѣстностей Россіи. Сюда же можно отнести и недавно приведенныя въ порядокъ минеральныя воды, находящіяся въ г. Кашинѣ, Тверской губерніи.

Минеральныя источники г. Кашина извѣстны уже давно, хотя и нельзя съ точностію опредѣлить, съ какого именно времени. Во всякомъ случаѣ открыты они въ началѣ нынѣшняго столѣтія. Еще въ 1808 г., какъ говорилъ въ своемъ докладѣ «Обществу охраненія народнаго здравія» д-ръ Алексѣевскій въ засѣданіи 6-го марта сего года, д-ръ Чернявскій произвелъ анализъ минеральныхъ водъ изъ этихъ источниковъ. По изслѣдованію д-ра Чернявскаго онъ оказался содержащими желѣзо, магнѣзію и щелочи. Тогда же была сдѣлана первая попытка утилизировать воды, а именно, устроенъ былъ колодець и домъ для пріѣзжающихъ. Но эта попытка такъ и осталась попыткой, по причинамъ, объяснять которыя здѣсь нѣтъ надобности. И послѣ, когда было произведено болѣе тщательное изслѣдованіе кашинскихъ минеральныхъ водъ профессоромъ Рейсомъ, судьба ихъ не измѣнилась къ лучшему. Въ 1859 г. городъ обратился къ д-ру Шипулинскому съ просьбой изслѣдовать воды. Этотъ докторъ призналъ воды минеральными и предложилъ пользоваться ими при малокровіи, золотухѣ и другихъ болѣзняхъ. Основываясь на такомъ заключеніи д-ра Шипулинскаго, городъ сдѣлалъ вторичную попытку утилизировать воды другимъ, болѣе цѣлесообразнымъ путемъ: онъ предположилъ сдать ихъ въ аренду. Но возникли споры о правахъ владѣнія землею, на которой расположены источники, аренда не состоялась и дѣло опять заглохло. Уже въ недавнее время пріѣхавшій въ г. Кашинь д-ръ Алексѣевскій заинтересовался водами и рѣшился напомнить о нихъ. Онъ взялъ нѣсколько пробъ изъ источниковъ и подвергъ ихъ тщательному изслѣдованію. Въ

результатъ оказалось, что воды содержатъ въ себѣ желѣзо, магнезію, углекислый натръ и сѣру (въ видѣ солей и сѣроводорода). Тогда онъ обратился за содѣйствіемъ къ городскому головѣ, вунцу Н. И. Манухину, и хлопоты его не остались напрасными. Благодаря содѣйствію г. Манухина, на ремонтровку источниковъ была отпущена нѣкоторая сумма. Колодцы были вычищены, трубы сдѣланы новыя, устроенъ павильонъ съ тремя деревянными ваннами; около источниковъ разбитъ небольшой садъ. Такимъ образомъ воды проведены въ нѣкоторый порядокъ. Въ 1884 г. вслѣдствіе большого числа желавшихъ пользоваться водами, устройство ихъ было расширено. Всѣхъ пользовавшихся было около 300 человекъ. Въ видѣ ваннъ вода источниковъ рѣзко понижаетъ температуру и пульсъ (ванны употреблялись нагрѣтыя до 15—20° Реомюра). Пониженіе температуры замѣтно и спустя полчаса послѣ ванны. Употребленіе воды внутрь давало очень хорошіе результаты у малокровныхъ; хорошіе результаты получались и у страдавшихъ хроническимъ катарромъ желудка, больныхъ золотухой и ревматизмомъ.

Всѣхъ колодцевъ имѣется три съ различными по химическому составу водами. Сверху они закрыты; воды получаютъ посредствомъ трубъ, проведенныхъ изъ каждаго колодца къ особому общему резервуару, куда они и стекаютъ непрерывно. Можно пить по желанію изъ какаго угодно колодца. При павильонѣ обязательно вывѣшивается печатное объявленіе, въ которомъ указаны первоначальныя правила пользованія водами.

Для людей небогатыхъ курсъ леченія кашинскими минеральными водами не можетъ быть обременительнымъ. Красивое мѣстоположеніе г. Кашина, мѣстами то поднимающагося высоко вверхъ, то опускающагося внизъ, постоянно свѣжій воздухъ вслѣдствіе множества садовъ въ городѣ, такъ что дома кажутся съ высокихъ мѣстъ утопающими въ зелени, недорогая жизнь и другія благоприятныя условія,—вотъ чѣмъ можетъ пользоваться всякій, кто пожелаетъ испытать цѣлебную силу кашинскихъ минеральныхъ источниковъ.

А.

Х ПИСЬМА О ШТУНДИСТАХЪ *).

VII.

«Прозрѣль»!

Въ бесѣдахъ со штундистами, всякій разъ какъ только рѣчь заходила о православіи, мнѣ приходилось встрѣчаться съ такимъ возраженіемъ:

— Что же?! мы когда были православными, то совсѣмъ забыли Бога: пьянствовали, воровали... и никакого намъ, значить, не было терзанія; когда же перешли въ штунду, то мы сейчасъ же постигли всѣ сами грѣхи и нашли, значить, Бога... Вотъ, и выходитъ,—какъ говорить апостоль: «такими (т. е. ворами, лихоимцами, пьяницами и проч.) были нѣкоторые изъ васъ, но омылись, но освятились, но оправдались... (1 Коринѣ. 6, 11), подкрѣпляя штундистъ свою мысль словами посланія.

— Но отъ васъ самихъ же зависѣло, возражалъ я, быть ворами, пьяницами, когда вы были православными.

— Отъ насъ!... Что же мы сами по себѣ могли сдѣлать, когда въ насъ Бога не было; обыкновенно возражали штундисты.

Замѣчательно, что штундистъ глубоко и совершенно искренно вѣрить въ то, что въ немъ живетъ Богъ, Который проникаетъ все его существо, управляетъ всѣми его дѣйствіями и ведетъ въ «вышній градъ» **). Чтобы дать представленіе о томъ, путемъ какого пси-

хологическаго процесса могло выработаться у штундистовъ такое убѣжденіе, я приведу характеристическій въ этомъ отношеніи рассказъ одного штундиста о томъ, какъ онъ «прозрѣлъ». Рассказъ этотъ принадлежитъ старику, который, не смотря на свои шестьдесятъ лѣтъ прожитые въ лонѣ православной церкви, рѣшился перейти въ штунду.

...Я когда то былъ хозяиномъ—и неплохимъ, началъ старикъ; только все это—бренное, исчезло какъ дымъ. Дѣти тоже были: одного Богъ къ себѣ позвалъ, а другой подъ турка пошелъ... Старуха моя... Да зачѣмъ вспоминать все это! какъ то вдругъ оборвалъ онъ свой рассказъ.—Всего было много, только, видно, Богъ не судилъ мнѣ пожить въ довольствѣ—обнищалъ, совершенно обнищалъ. Тоска, бывало, такая найдетъ на тебя, что свѣту Божьему не радъ, такъ вотъ и жжетъ около сердца. Вотъ, тутъ-то я и закурилъ, да такъ, что все свое «добро» — пару воловъ и другое прочее спустилъ... Сколько разъ собирался по святымъ мѣстамъ пойти, сосѣди все меня убѣждали, — никакъ не рѣшусь: какъ только какава кофѣйка явится, такъ я ее сейчасъ же и порѣшу...

— Но почему ты не посоветовался съ своимъ «батюшкою»? прервалъ я рассказъ старика. Можетъ быть, добрымъ совѣтомъ, Словомъ Божіимъ, онъ и остепенилъ бы тебя.

— Какъ вамъ сказать?! недоумѣлъ старикъ. Человекъ онъ былъ молодой, — недавно къ намъ поступилъ, — я еще хорошо и не зналъ его... ну какъ къ нему идти?! Къ тому-жъ и дѣло мое такое пьянственное значить...—Только видно Богу ужъ такъ угодно было, — «пропасница» (бѣлая горячка) со мною приключилась. Дочь у меня была замужемъ, провѣдала она, что я боленъ, и взяла меня къ себѣ. Недѣли двѣ я пролежалъ у ней — всѣ думали, что умру; наконецъ сталъ выздоравливать. И случись же такъ, что въ это время приѣхалъ, къ тамошнимъ «братьямъ» Гр—нюкъ. Ужъ не знаю, донесли ему обо мнѣ или самъ какъ узналъ онъ, только приходитъ ко мнѣ и долго таки мы съ нимъ поговорили—все больше о божественномъ. Подъ конецъ нашего разговора онъ вынимаетъ изъ за пазухи книжку, подаетъ мнѣ и говоритъ: «возьми св. Евангеліе, тутъ ты найдешь все утѣшеніе». —Но вѣдь я неграмотенъ! говорю ему—ну такъ пусть это будетъ моимъ подаркомъ тебѣ; когда будешь въ Одессѣ, заходи ко мнѣ—на «Новую слободку».

Недѣли черезъ двѣ мнѣ пришлось быть въ Одессѣ, и я зашелъ къ Гр—нюку. Вхожу. Онъ встрѣчаетъ меня такой веселый, благодарить, что я зашелъ къ нему, усадилъ меня и началъ бесѣдовать со мной. Никогда я раньше не слыхалъ такихъ рѣчей и, можетъ быть, уже не услышу, со вздохомъ замѣтилъ старикъ.— Словно изъ кармана онъ беретъ слово и кладетъ на вашу руку и все говорить отъ Слова Божія. Слова его такъ и пронизывали мою душу: мучили, терзали ее... Мнѣ представлялось тогда, что я самый несчастный человекъ въ мірѣ, окаянный какой то... Нѣтъ, грѣшнѣе самого Иуды, потому что я убилъ въ своей душѣ Бога. И какъ, значить, начну думать о всемъ этомъ, такъ и чувствую какъ мое сердце горитъ.—Нечистая сила, значить, играла во мнѣ, боролась съ ангелами. А потомъ вдругъ стало легко, свѣтло у меня на душѣ такъ, что, право, и не могу вамъ выразить. Я готовъ былъ обнять въ то время Гр—нюка. Да что? Я всѣхъ желалъ бы обнять какъ братьевъ, даже и своихъ враговъ. Духъ значить, такъ ужъ выигрался во мнѣ! Нечистая сила вышла, значить, изъ моего сердца, и Богъ вселился въ него. Вотъ въ это то время я и «прозрѣлъ» впервые, значить, принялъ въ себя Бога. И какое дѣло! удивленно произнесъ старикъ. Самый міръ для меня сталъ совсѣмъ другимъ: все въ немъ мнѣ

*) Продолженіе см. № 11.

**) Слова духовнаго стихотвор. «Странники».

стало понятнымъ, и я, значитъ, вижу что на своемъ мѣстѣ, а что нѣтъ, что грѣшно и что нѣтъ. Видно, Самъ Богъ уже подсказываетъ моему уму. Вотъ оно «прозрѣніе»! Не даромъ Апостоль сказалъ: «вы были ижегда тьма, а теперъ свѣтъ въ Господѣ»... (Ефесян. 5, 8).

Это, повидимому, совершенно понятное психическое явленіе для религіознаго сознанія штундиста имѣеть рѣшающее значеніе. Штундистъ, не умѣя объяснить себѣ этотъ явственный переломъ съ психологической точки зрѣнія, искренно вѣруеть въ свое «прозрѣніе», какъ фактъ нагтія отъ Бога; и тотъ психическій міръ, который необходимо слѣдуетъ за сильной нравственной борьбой, приписываетъ присутствію въ немъ Бога. Отсюда, по нашему мнѣнію, объясняется взглядъ штундистовъ на самихъ себя, какъ на «истинное стадо Христово», живущее однимъ съ Нимъ помысломъ, на носителей Бога. Отсюда, затѣмъ, становится понятно та натянута бережливость, которою неоспоримо запечатлѣны отношенія штундистовъ другъ къ другу; тѣ названія «братьевъ» и «сестеръ» которыми штундисты взаимно награждаютъ другъ друга. Штундистъ боится оскорбить своего «брата», потому что, по ихъ собственному выраженію, въ немъ «Богъ живе». Но эта вѣра штундистовъ въ свое обожествленіе, исходящая изъ ложнаго пониманія указаннаго психическаго акта, которая въ настоящее время соединяетъ ихъ въ одну семью «боговъ», заключаетъ въ себѣ по нашему мнѣнію, начала будущаго разложенія секты штундистовъ. Лишь только штундисты уразумѣють—а это легко можетъ случиться при ихъ «подозрительно-проницательномъ» направленіи ума—что то, во что они раньше вѣрили, какъ въ актъ непосредственнаго воздѣйствія Бога, на чемъ основываютъ всю свою вѣру, изъ чего вытекають ихъ понятія о своей личности и чѣмъ регулируются ихъ взаимныя отношенія, есть такое же «свитовое» явленіе, какъ и многія другія, есть актъ чисто психическій, легко понимаемый при извѣстномъ запасѣ знаній, ихъ секта потеряетъ жизненный нервъ и сами они очутятся въ положеніи людей, потерявшихъ подъ ногами почву и осужденныхъ витать по пословицѣ «между небомъ и землею!»...

А. Дородницкаго.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ВНОВЬ ОТКРЫТЫЙ ДОКУМЕНТЪ: УЧЕНІЕ ДВѢНАДЦАТИ АПОСТОЛОВАВЪ.

Въ концѣ 1883 г. вышелъ въ свѣтъ литературной памятникъ, представляющій собою за исключеніемъ писаній Новаго Заветъа едва ли не самое древнее произведеніе христіанской письменности. Такъ по крайней мѣрѣ думаютъ и не безъ достаточныхъ основаній многіе иностранныя ученые. Этотъ памятникъ, открытый никомидійскимъ митрополитомъ Филоеемъ Вріеніемъ еще въ 1875 г. въ библіотекѣ іерусалимскаго подворья въ Константинополѣ и изданный имъ въ 1883 г., носитъ на себѣ заглавіе: «Ученіе двѣнадцати апостоловъ». Уже одно это заглавіе должно было привлечь къ данному произведенію христіанской литературы всеобщее вниманіе. Но еще болѣе тому способствовали слѣды глубокой древности его происхожденія, заключающіеся какъ въ содержаніи его, во внутреннемъ духѣ, такъ и во внешнемъ характерѣ и способѣ изложенія. И дѣйствительно, лишь только «Ученіе двѣнадцати апостоловъ» появилось въ свѣтъ, оно тотчасъ же привлекало къ себѣ вниманіе всего образованнаго міра на западѣ. О немъ заговорили во всѣхъ западно-европейскихъ газетахъ

и журналахъ на всѣхъ языкахъ; такъ появились даже нѣкоторыя изслѣдованія въ интересахъ разъясненія вопросовъ о происхожденіи этого документа и его церковно-историческомъ значеніи.— У насъ «Ученіе двѣнадцати апостоловъ» появляется въ печати лишь въ концѣ прошлаго года въ «Трудахъ Кіевской дух. Академіи» за ноябрь и въ «Странникѣ». Въ первомъ изъ названныхъ журналовъ помѣщена кромѣ того небольшая статья г. Попова, въ которой на основаніи внешнихъ свидѣтельствъ и данныхъ, заключающихся въ самомъ документѣ, рѣшаются вопросы о его подлинности и времени происхожденія. Г. Поповъ, между прочимъ, полагаетъ, что «Ученіе двѣнадцати апостоловъ» появилось въ концѣ перваго, или же въ началѣ втораго столѣтія.—Содержаніе «Ученія» раздѣлено на XVI главъ. Въ первыхъ шести главахъ излагаются нравственныя наставленія, сущность которыхъ сводится къ двумъ евангельскимъ заповѣдямъ о любви къ Богу и ближнему; эта любовь служитъ основаніемъ нравственной жизни. Въ слѣдующей VII гл. говорится о способѣ совершенія крещенія—черезъ погруженіе и только въ крайнемъ случаѣ черезъ обливаніе—во имя Отца и Сына и Св. Духа; въ VIII—о постѣ по средамъ и пятницамъ и о молитвѣ, образомъ которой служитъ молитва Господня. Глава IX—X содержитъ наставленіе о томъ, какъ должно совершать евхаристію. Гл. XI—XIII опредѣляютъ свойства истинныхъ служителей церкви—пророковъ и апостоловъ,—ихъ служеніе и отношенія къ нимъ со стороны вѣрующихъ. Въ XIV гл. заповѣдуется совершать евхаристію, исповѣдавши прежде грѣхи свои и примирившись съ ближними, дабы чиста была жертва. XV гл. содержитъ краткія общія наставленія вѣрующимъ объ ихъ взаимныхъ отношеніяхъ; XVI и послѣдняя глава говоритъ о необходимости всегда стоять на стражѣ своего спасенія, такъ какъ никто не знаетъ часа, въ которой придеть Господь нашъ; въ концѣ упоминается о пришествіи антихриста, о воскресеніи мертвыхъ и страшномъ судѣ.—Сущность догматическаго ученія поставляется, какъ можно судить по выраженіямъ, разсѣяннымъ по всему сочиненію, въ вѣрѣ во Святую Троицу—въ Отца и Сына и Св. Духа—и въ совершенное Христомъ искупленіе и спасеніе человѣка. Должно при этомъ замѣтить, что въ «Ученіи двѣнадцати апостоловъ», какъ и вообще въ произведеніяхъ христіанской литературы первыхъ вѣковъ, изложенію нравственнаго ученія отводится гораздо болѣе мѣста, чѣмъ изложенію догматическаго ученія.—Въ заключеніе нельзя не пожелать, чтобы наши русскіе ученые и православные богословы отнеслись съ подобнымъ же вниманіемъ къ вновь открытому документу, какъ это сдѣлано на западѣ и занялись изслѣдованіемъ его церковно-историческаго значенія.

ПОДНЕСЕНІЕ ДРАГОЦѢННАГО НАПЕРСНАГО КРЕСТА НАСТОЯТЕЛЮ ГЕОРГІЕВСКОЙ ЦЕРКВИ, НА ЛУБЯНКѢ, Ѳ. В. ЧЕЛЬЦОВУ.

23-го апрѣля, въ день храмоваго праздника въ церкви св. Великомученика Георгія, что на Лубянкѣ, состоялось торжество поднесенія наперснаго, осыпаннаго брилліантами, креста мѣстному настоятелю Ѳедору Васильевичу Чельцову. Крестъ этотъ былъ поднесенъ прихожанами по начинанію церковнаго старосты г. Арсентьева. Ѳ. В. Чельцовъ въ этомъ храмѣ священствуетъ 25 лѣтъ. Замѣчательно то, что на служеніи присутствовали 3 протоіерея въ наперсныхъ, прихожанами под-

несенныхъ крестахъ. Послѣ обѣдни, предъ молебствіемъ протодіаконъ прочелъ обычный указъ, а затѣмъ г. Арсентьевъ привѣтствовалъ настоятеля отъ имени прихожанъ слѣдующимъ адресомъ:

«Достоуважаемый батюшка!

«Привѣтствуя васъ съ исполнившимся 25-лѣтіемъ вашего пастырскаго служенія при нашемъ приходскомъ, въ честь св. Георгія, храмѣ, мы торжественно свидѣтельствуемъ, что вы достойно заслужили общую любовь и уваженіе прихожанъ своимъ ревностнымъ исполненіемъ пастырскихъ обязанностей, а равно и многолѣтними попеченіями и трудами по обновленію и благолѣпному украшенію храма, при вашемъ поступленіи сюда находившаго въ ветхомъ и опущенномъ состояніи. По чувству искренней признательности и за ваше ревностное, благотворное служеніе, мы прихожане, единодушно желаемъ сей, столь чтимый, праздникъ въ честь славнаго Великомученика Георгія и, вмѣстѣ съ тѣмъ, какъ день дѣйствительнаго вступленія вашего на пастырское служеніе въ семь храмѣ, ознаменовать торжественнымъ заявленіемъ нашей всеобщей благодарности предъ вами, съ поднесеніемъ золотого наперснаго креста, украшеннаго драгоценными камнями, исходатайствовавъ на то разрѣшеніе и благословеніе нашего милостиваго отца Архипастыря высокопреосвященнаго митрополита московскаго Іоаннікія; просимъ васъ, достоуважаемый батюшка, съ любовью припять сей крестъ и отъ всей души желаемъ носить оный многіе годы вашего пастырскаго служенія, къ нашей радости и утѣшенію».

На привѣтствіе прихожанъ настоятель отвѣчалъ слѣдующую рѣчью:

«Достоуважаемый ктиторъ сего храма,

Михаилъ Арсеньевичъ

и достопочтеннѣйшіе гг. прихожане!

«Приношу сердечную мою благодарность за ваше снисходительное вниманіе къ моему многолѣтнему пастырскому служенію при семь приходскомъ храмѣ и за ваше единодушное усердіе почтить истекшее двадцати-пятилѣтіе моего служенія торжественнымъ заявленіемъ о моемъ благочестномъ и усердномъ служеніи предъ нашимъ милостивѣйшимъ Архипастыремъ высокопреосвященнѣйшимъ митрополитомъ московскимъ Іоанніемъ и предъ самъ многочисленнымъ собраніемъ. Такое ваше доброе свидѣтельство объ усердномъ исполненіи мною высокихъ пастырскихъ обязанностей и одно служить достаточнымъ утѣшеніемъ и ободреніемъ въ моей пастырской дѣятельности. Таковыя добрыя свидѣтельства отъ мірскихъ людей и въ Апостольской Церкви имѣли столь важное значеніе, что избираемый въ священныи санъ пастыря Церкви и при очевидныхъ, иногда высокихъ, нравственныхъ качествахъ, обязанъ былъ имѣть доброе свидѣтельство отъ внѣшнихъ, т. е. отъ мірянъ. Но вы, по своей любви ко мнѣ, не ограничились этимъ, столь дорогимъ для меня свидѣтельствомъ, но съ разрѣшенія и благословенія его высокопреосвященства, торжественно поднесли мнѣ сей многоукрашенный наперсный крестъ. Съ благоговѣніемъ возлагаю на себя крестъ сей, какъ достопоклоняемое знаменіе спасенія нашего, съ любовію и признательностію къ вамъ принимаю оный отъ васъ, какъ незаслуженный мною даръ любви вашей, драгоценный по драгоценному его устревію, такъ еще болѣе драгоценный для меня по вашему благорасположенію: да будетъ же крестъ сей не только всегдашнимъ памятникомъ вашей любви ко мнѣ, но и на будущее время залогомъ нашихъ добрыхъ, духовно-

родственныхъ отношеній, какія до сего времени были и да будутъ твердо и непоколебимо основаны на взаимной любви, взаимномъ довѣрїи и взаимной снисходительности.

Особенную мою благодарность приношу вамъ, досточтимый ктиторъ сего храма Михаилъ Арсеньевичъ, за ваши нелегкіе труды и немалыя жертвы для меня при настоящемъ случаѣ, не менѣе того за ваше примѣрно усердное служеніе приходскому храму, за ваши многія и значительныя пожертвованія.

Приношу искреннюю мою благодарность и вамъ достоуважаемый Василій Кократовичъ, вы съ Михаиломъ Арсеньевичемъ раздѣляли всѣ труды и жертвы по настоящему юбилейному торжеству съ особеннымъ горячимъ усердіемъ, за вашу всегдашнюю усердную готовность помогать въ нуждахъ церкви.

Приношу мою сердечную благодарность за вниманіе къ моему многолѣтнему служенію достоуважаемой бояринѣ Юліи Адалбертевнѣ и достоуважаемому Василию Алексѣевичу, искренно благодарю почтеннѣйшаго и добраго нашего прихожанина Петра Елисѣевича, добраго нашего прихожанина Теодора Теодоровича, достоуважаемую боярину Анну Васильевну, Стефана Алексѣевича и Николая Георгіевича и всѣхъ нашихъ добрыхъ прихожанъ за ихъ расположеніе и усердіе ко мнѣ. Сердечная и глубокая благодарность моя прихожанамъ — столь преданнымъ приходскому храму и пастырю, не можетъ ограничиться настоящимъ единовременнымъ словеснымъ выраженіемъ, но во всѣ годы и дни жизни моей будутъ выражаться усердными моими моленіями предъ престоломъ Божиимъ о ихъ здравіи и мирѣ, долгоденствїи и спасеніи. Заклучю рѣчь мою трогательными, отеческими увѣщаніями къ благочестному христіанскому житію въ любви, мирѣ и согласїи со всѣми верховнаго Апостола Павла. «Молю убо васъ, азъ, узникъ о Господѣ, достойно ходити званія, въ немже званіи бысте: со всякимъ смиренномудріемъ и кротостію съ долготерпѣніемъ терпяще другъ другу любовію: тщася блюсти единеніе духа въ союзѣ мира. Едино тѣло, единъ духъ, якоже и званіи бысте во единомъ упованїи званія вашего: Единъ Господь, едина вѣра, едино крещеніе; единъ Богъ и Отецъ всѣхъ, иже надъ всѣми, и чрезъ всѣхъ и во всѣхъ насъ. Аминь». (Ефес. 4 гл. 1—7).

Послѣ сего соборно отправлено было праздничное и благодарственное молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду и Архипастырю московскому высокопреосвященнѣйшему митрополиту Іоаннікію съ Богохранимою паствою, ктитору и всей братїи храма. По окончанїи молебствія первослужащїй духовнаго собора, мѣстный благочинный протоіерей *Петръ Алексѣевичъ Смирновъ* заключилъ торжество слѣдующимъ задушевнымъ, привѣтственнымъ и пазидательнымъ словомъ:

«Поздравляю васъ, достопочтеннѣйшїи настоятель святаго храма сего и пастырь словеснаго стада, съ этимъ дорогимъ знакомъ любви къ вамъ вашихъ прихожанъ. Всѣ мы, сослужители ваши, собравшіеся на радость сію, искренно раздѣляемъ ее и сочувствуемъ вашимъ насомымъ въ этомъ выраженїи любви къ вамъ почтительной и благодарной.

Служеніе пастырское и никогда не было легко, но особенно тяжело въ наше время. Встань первый на молитву и будь ежедневно готовъ къ причащенію святыхъ животворящихъ, но и страшныхъ Христовыхъ Таинъ. Все время дня и ночи жди требы и не промедли ни минуты. Сумѣй съ плачущимъ искренно поплакать, и чтобы ни тѣни этой печали не оставалось на лицѣ твоемъ, если сейчасъ же тебѣ лужно, по догу

службы, радоваться съ радующимися. Умѣй слабого поддерживать, невѣдущаго научить, малодушнаго утѣшить, гордому и забывшемуся (это самое трудное) сказать слово правды. Говорить-ли о тѣхъ пересудахъ, насмѣшкахъ, клеветахъ, которыми въ послѣднее время язвать не только пастырей, но и архипастырей, и притомъ, какъ бы по выбору, самыхъ лучшихъ и достойнѣйшихъ. И при этихъ, иногда кровныхъ, обидахъ никому не жалуйся. Смиряться, терпѣть, молись — вотъ твое оружіе. Да, если кто такое поприще, милостію Божіею, пройдетъ безпорочно, тотъ по истинѣ достоинъ мзды своея.

Добрый и почтенный старецъ! Ты имѣешь теперь свидѣтельство своего безпорочнаго служенія отъ людей ближайшихъ къ тебѣ, видѣвшихъ каждый твой шагъ, въ теченіе столькихъ лѣтъ принимавшихъ впечатлѣніе отъ твоихъ и словъ и служенія и жизни. Нося на своихъ персяхъ этотъ священный знакъ, ты можешь себя и другимъ сказать: Это дала мнѣ любовь моихъ дѣтей! Среди грома и шума, доносящихся и сюда, на этомъ, можно сказать, всероссійскомъ торгу ты умѣлъ оградить себя искреннею любовію прихожанъ, какъ бы нѣкою стѣною, и тепло и покойно и отрадно было тебѣ въ твоемъ укромномъ угольѣ, а теперь будетъ еще радости, когда ты видѣлъ эту любовь къ тебѣ засвидѣтельствованною такъ торжественно и такъ трогательно. Но ты знаешь, что еще другая стѣна тебя ограждаетъ: твоя добрая жизнь, прямота и искренность въ обращеніи, живость и готовность къ услугамъ — расположили къ тебѣ товарищей по служенію, и они избрали тебя отцемъ по духу и наставникомъ въ недоумѣніяхъ пастырства: они ходятъ къ тебѣ цѣлиться отъ язвъ совѣсти, совѣсти іерейской, такъ часто изнемогающей подъ бременемъ грѣховъ и за себя и многихъ другихъ содрагающейся предъ страхомъ суда Господня, и молятся за тебя, отца своего духовнаго. Да возрадуется же сердце твое радостію отца, веселящагося посреди своихъ дѣтей!

Благодарю васъ, добрый ктиторецъ и всѣхъ достопочтеннѣйшихъ прихожанъ за этотъ знакъ любви и почтенія, явленный вашему пастырю. Святой Апостоль Павелъ пишетъ въ посланіи къ солунянамъ: *молимъ вы, братіе, знайте труждающихся у васъ, и настоятелей вашихъ о Господь, и на казующихъ вы, и имйте ихъ по презмиза въ любви за дѣло ихъ.* (5, 12). Вы эту заповѣдь Апостола исполнили. Этотъ драгоценный знакъ на груди вашего пастыря — доброе свидѣтельство, и ему и еще болѣе вамъ, свидѣтельство вашихъ благородныхъ отношеній къ пастырству, умѣнія понимать и цѣнить труды на духовную вашу пользу. Да наградитъ васъ Господь своими великими и богатыми милостями, а вамъ, достопочтеннѣйшій отецъ Теодоръ Васильевичъ, да продолжать время сѣянія на этой почвѣ столь благодарной. Сѣйте добро, молитесь, воздыхайте о нихъ предъ Господомъ, и насъ, соучастниковъ вашей радости, въ своихъ молитвахъ не забывайте».

ПЯТИДЕСЯТИЛѢТНІЙ ЮБИЛЕЙ МѢЩАНСКАГО УЧИЛИЩА, МОСКОВСКАГО КУПЕЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА.

Въ Московскомъ Мѣщанскомъ училищѣ, Московскаго Купеческаго Общества, весьма долго пропомнится 17-ое и 18-ое апрѣля сего 1885 года. Въ немъ въ эти дни, особенно-же 18-го, было такое торжество, какое бываетъ весьма рѣдко. Мѣщанское училище праздновало въ эти дни пятидесятилѣтній юбилей своего существованія. Пятидесятилѣтіе училища исполнилось собственно 17-го апрѣля; такъ какъ училище

открыто въ этотъ день, въ память совершеннолѣтія Наслѣдника Цесаревича, впоследствии Императора, блаженной памяти, Александра Николаевича, въ 1835 г. Но Государь Императоръ Александръ Александровичъ, разрѣшая праздновать юбилей, перенесъ оный съ 17-го на 18-ое, имѣя въ виду то, что 17-ое есть день поминовенія Августѣйшаго Его Родителя, блаженной памяти, Государя Императора Александра Николаевича. И Мѣщанское училище поступило такъ, что 17-го творило молитвенное поминовеніе Государя Императора Александра Николаевича, какъ виновника своего возникновенія, и вмѣстѣ съ тѣмъ, всѣхъ, которые были учредителями и благоустроителями училища, и всѣхъ усоншихъ изъ начальствовавшихъ, учившихъ и учившихся въ немъ. Совершена была въ этотъ день заупокойная литургія и панихида. 18-ое же число было днемъ самого юбилейнаго торжества. Торжество началось всеобщимъ бдѣніемъ св. князю Александру Невскому, которому посвященъ храмъ училища. Всенощная совершалась соборнѣ, въ предстояніи о. Сергія, архимандрита Іосифовскаго Волоколамскаго монастыря, бывшаго воспитанника училища, при протоіакоу Успенскаго собора и пѣнии хора пѣвчихъ Сахарова, въ числѣ ста человекъ. Божественную литургію и послѣ оной благодарственный молебень совершалъ преосвященнѣйшій Алексій, епископъ Тавричскій, въ сослуженіи архимандрита Сергія, мѣстнаго благочиннаго, протоіерея П. С. Лапидевскаго, и мѣстныхъ священниковъ. На торжествѣ присутствовали генералъ-губернаторъ князь В. А. Долгоруковъ, губернаторъ В. С. Перфильевъ, попечитель Московскаго учебнаго округа, графъ П. А. Капнистъ, городской голова С. А. Тарасовъ, директоръ училищъ Московской губерніи А. В. Краснолѣвковъ, оберъ-полицеймейстеръ А. А. Козловъ и многіе другіе изъ купечества и бывшихъ воспитанниковъ. Во время причастнаго стаха мѣстнымъ священникомъ и законоучителемъ о. Бухаревымъ сказано было приличное торжеству слово. На молебнѣ, послѣ многолѣтія Государю Императору со всѣмъ Царствующимъ Домомъ, возгласена была вѣчная память Императору Александру Николаевичу; затѣмъ послѣдовали многолѣтія: а) Св. Синоду и Московскому митрополиту Іоаннію, б) военачальникамъ, градоначальникамъ и пр., в) Московскому Купеческому Обществу и всѣмъ благотворителямъ училища и г) начальствующимъ, учившимъ и учившимся, учащимъ и учащимся въ училищѣ.

Послѣ богослуженія, въ обширной рекреационной залѣ открылся актъ пѣніемъ молитвъ: «Христосъ воскресъ» и «Днесъ благодать Св. Духа насъ собра». Затѣмъ его сїятельство, князь генералъ губернаторъ произнесъ слѣдующія слова: «По случаю исполнившагося сегодня 50-лѣтія существованія Московскаго Мѣщанскаго училища, Его Императорскому Величеству благоугодно было повелѣть объявить Московскому Купеческому Обществу искреннюю благодарность Его Величества за постоянную къ поддержанію и развитію Мѣщанскаго училища заботливость Общества, соединенную съ затратой весьма значительныхъ общественныхъ суммъ, результатомъ которой является нахождение въ настоящее время въ училищѣ болѣе 570 учащихся обоаго пола и выпускъ въ теченіе времени его существованія болѣе 2000 воспитанниковъ, вполне подготовленныхъ къ практической дѣятельности. О такомъ знакѣ Монаршей къ Московскому Купеческому Обществу милости почитаютъ себя счастливымъ объявить Обществу сегодня, въ день 50-лѣтія учрежденія имъ Московскаго Мѣщанскаго училища».

Отвѣтомъ на это объявленіе Монаршей милости была просьба старшины Московскаго Купеческаго Общества Н. П. Сергѣева, отъ лица всего Общества, «повергнуть отъ имени Общества къ стопамъ Его Императорскаго Величества выраженіе вѣрно-подданныхъ чувствъ и безпредѣльной благодарности за изъявленіе Всемилостивѣйшаго Монаршаго Его Величества благоволенія», и продолжительное «ура» почитателей и дѣтей, сопровождавшееся народнымъ гимномъ, исполненнымъ троекратно оркестромъ и пѣвчими. Послѣ сего инспекторъ училища Н. П. Веревкинъ прочелъ краткій историческій очеркъ училища за истекшее 50-лѣтіе, который былъ выслушанъ всеми съ особеннымъ интересомъ. Вслѣдъ за сѣмъ чтеніемъ послѣдовало чтеніе привѣтственныхъ адресовъ отъ бывшихъ воспитанниковъ училища, проживающихъ въ Москвѣ, а также и отъ Московскаго Общества купеческихъ приващаконъ, въ числѣ членовъ котораго имѣется не мало питомцевъ Мѣщанскаго училища. Въ своемъ адресѣ ученики съ благодарностію вспоминаютъ тѣ заботы и попеченія, которыми они пользовались во все время своего воспитанія въ училищѣ, и отъ всей души благодарятъ Московское Купеческое Общество, которое посредствомъ воспитанія въ своемъ училищѣ открыло имъ хорошую дорогу въ жизни.

Послѣ адресовъ прочитана была телеграмма, полученная изъ Парижа отъ почетнаго попечителя училища С. М. Третьякова, бывшаго Московскаго городского головы. Наконецъ г. Веревкинъ заявилъ, что имъ получено изъ разныхъ мѣста еще 25 поздравительныхъ телеграммъ отъ бывшихъ воспитанниковъ училища *) и—этимъ, по пропѣтіи народнаго гимна и при громкихъ кликахъ «ура», закончился юбилейный актъ.

Послѣ акта старшина предложилъ князю генералъ-губернатору, преосвященнѣйшему Алексію и прочимъ почетнымъ членамъ осмотрѣть заведеніе училища и богадѣльню.

Въ заключеніе юбилейнаго торжества данъ былъ въ училищѣ роскошный обѣдъ, сервированный въ обѣихъ огромнѣйшихъ рекреационныхъ залахъ и въ соединенныхъ съ залами четырехъ большихъ классахъ, для всѣхъ, присутствовавшихъ на торжествѣ. Въ главной залѣ на стѣнѣ устроены были изъ зелени и цвѣтовъ вѣнзель, въ которомъ означены были годы 1835—1885 и инициалы 3-хъ монарховъ: Н. (Николая I), А. (Александра II) и А. (Александра III). Во время обѣда первые тосты, сопровождавшіеся гимномъ и «ура», провозглашены были княземъ за Государя Императора, Государыню Императрицу, Наслѣдника Цесаревича и Августѣйшій Домъ. Затѣмъ слѣдовали тосты, произнесенные старшиною Сергѣевымъ, за присутствовавшихъ на обѣдѣ князя В. А. Долгорукова и преосвященнѣйшаго Алексія, за начальствующихъ лицъ и благотворителей училища и многихъ другихъ. Передъ тостомъ за князя, старшина Купеческаго Общества Сергѣевъ произнесъ слѣдующую рѣчь: «Настоящимъ торжествомъ нашимъ и тѣмъ, драгоценнымъ для насъ, знакомъ Монаршаго благоволенія къ Московскому Купеческому Обществу, которое передало намъ сегодня черезъ посредство вашего сіятельства, Общество обязано, какъ и всегда, вашему благосклонному къ нему отношенію. Я очень счастливъ, что на мою долю выпала высокая честь благодарить ваше сіятельство отъ имени Московскаго Купеческаго Общества. Примите, ваше сіятельство, нашу глау-

бочайшую сердечную признательность за ваше всегда сочувственное отношеніе ко всему, что составляетъ существенные интересы Общества». Князь, поднявъ бокалъ за Купеческое Общество, на слова старшины отвѣтилъ слѣдующими словами: «Благодарю васъ, многоуважаемый Николай Петровичъ, и, въ лицѣ вашемъ, Московское Купечество за честь, мнѣ оказанную вашимъ тостомъ. Мнѣ остается пожелать, чтобы Мѣщанское училище продолжало свое блестящее развитіе. Впрочемъ я въ этомъ вполне увѣренъ, потому что основой ему служатъ вѣрноподданныческія чувства, которыя всегда присущи Московскому Купечеству».

На память объ училищѣ и о юбилейномъ его торжествѣ, всѣ гости и всѣ воспитанники, бывшіе и обучающіеся въ настоящее время, получили по книгѣ «Историческій очеркъ училища за 50-лѣтнее его существованіе», которая составлена инспекторомъ училища Н. П. Веревкинымъ съ двумя преподавателями въ училищѣ М. И. Студеняковымъ и М. К. Окоемовымъ и напечатана Купеческимъ Обществомъ въ количествѣ 2400 экз. *). Книга эта весьма интересна по своему содержанію и почтенна по объему,—имѣетъ болѣе 20 печатныхъ листовъ. Она обнимаетъ всю 50-лѣтнюю жизнь и дѣятельность училища со многими весьма интересными подробностями. Ворота и наружный фасадъ дома училища во весь день юбилейнаго торжества были убраны разноцвѣтными флагами, парадный же подъѣздъ и главная лѣстница—краснымъ сукномъ, деревьями и зеленью.

Такъ праздновался 50-лѣтній юбилей Московскаго Мѣщанскаго училища, и, не можемъ не повторить, день сего юбилея долго будетъ памятенъ для всѣхъ—и для гостей, особенно же для близко стоящихъ къ училищу,—для бывшихъ его воспитанниковъ, учителей и учащихся въ немъ въ настоящее время!

С Л О В О

ВЪ ДЕНЬ ПЯТИДЕСЯТИЛѢТНЯГО ЮБИЛЕЯ МѢЩАНСКАГО УЧИЛИЩА, УЧРЕЖДЕННАГО МОСКОВСКИМЪ КУПЕЧЕСКИМЪ ОБЩЕСТВОМЪ, 18-ГО АПРѢЛЯ 1885 Г.

Помянухъ дни древнія, поучахся во всякъ дѣльмъ Твоихъ, въ твореніихъ руку Твою поучихся. (Пс. 142, 5).

Это—слова св. царя и пророка Давида. Въ нихъ, какъ мы видимъ, св. царь и пророкъ соединяетъ двѣ мысли. «Я, говорить онъ къ Господу въ одномъ изъ своихъ молитвенныхъ псалмовъ, я вспоминалъ дни древніе,—давно былые и во общѣ уже прошедшіе, и въ то же время я поучался, т. е. находилъ поучительное для себя, во всѣхъ дѣлахъ Твоихъ за это время и вообще во всѣхъ твореніяхъ рукъ Твоихъ».

Такія слова приходятъ намъ на мысль здѣсь, въ св. храмѣ сего дома училища, сегодня, когда мы празднуемъ совершившееся пятидесятилѣтіе существованія сего училища. И поистинѣ, чѣмъ всего лучше для нашей мысли и сердца завершить это прошедшее пятидесятилѣтіе существованія здѣшняго училища; какъ не воспоминаніемъ прошедшей жизни? А, дѣля сіе, мы несомнѣнно увидимъ, что это прошедшее училища и поучительно для насъ.

*) Предполагалась, вмѣстѣ съ книгою, раздача медалей въ память юбилея; къ сожалѣнію, ихъ не успѣли выслать изъ С.-Петербурга.

*) Въ числѣ адресовъ находилось письмо, въ которомъ Н. В. Немировъ-Колодкинъ, одинъ изъ членовъ Купеческаго Общества, заявилъ, что онъ, въ ознаменованіе 50-лѣтія училища, жертвуетъ въ пользу онаго 4000 руб.

Училище, какъ извѣстно, открыто и содержится на средства здѣшняго городского Купеческаго Общества. Что было побудительною причиною открытія училища обществомъ? Въ 17 день апрѣля 1834 г., въ день исполнявшагося въ то время совершеннолѣтія Наслѣдника Цесаревича, впоследствии Императора — Освободителя и, блаженной памяти, Мученика Александра Николаевича, глава Общества обратился къ представителямъ Общества съ слѣдующими словами: «Нынѣ, когда, по благодати Всевышняго, исполняются надежды Монарха и Отца отечества, когда всѣ сословія спѣшатъ ознаменовать сіе важное событіе; отстанемъ ли мы отъ другихъ въ изъясненіи достойнымъ образомъ любви нашей и преданности къ Монарху Отцу и Наслѣднику Его Престола?» и предложилъ ознаменовать оное событіе добрымъ дѣломъ «содѣянія благотворному попеченію Всемилостивѣйшаго Государа Императора о распространеніи въ Россіи истиннаго просвѣщенія и о водвореніи воспитанія, согласнаго съ духомъ государственныхъ учрежденій», — а именно устроить на средства Общества училище для 50-ти бѣднѣйшихъ мѣщанскихъ дѣтей, преимущественно сиротъ, мальчиковъ. И въ слѣдующемъ же году 17-го апрѣля училище было открыто.

Училище вначалѣ, какъ мы сейчасъ видѣли, было открыто въ довольно небольшихъ размѣрахъ; но что представляетъ оно теперь, по прошествіи 50-ти лѣтъ? Оно представляетъ огромнѣйшее и благоустроеннѣйшее зданіе съ домашнимъ храмомъ и съ числомъ до 800 человекъ, содержимыхъ и обучаемыхъ учениковъ. Что такъ расширило и благоустроило его? Тоже чувство преданности Престолу и, въ изъясненіе сей преданности, дѣло благотворительности. Въ 1840 году Московское Купеческое Общество узнаетъ о помолвкѣ Государа Александра Николаевича и, въ память сего событія, открываетъ при домѣ мужскаго Мѣщанскаго училища женское, для 25 человекъ бѣдныхъ и сиротъ дѣвицъ. Затѣмъ, по случаю бракосочетанія, женское училище увеличивается пріемомъ въ него еще 25 дѣвочекъ. Потомъ и то и другое училище расширяются въ своихъ помѣщеніяхъ и увеличиваются въ числѣ воспитанниковъ по подобнымъ же высокаторжественнымъ, радостнымъ для Россіянъ случаямъ: напр. рожденія у Государа Цесаревича Александра Николаевича первенца — сына, Великаго Князя Николая Александровича, восшествія Его на всероссійскій Престоль; по случаю рожденія и затѣмъ совершеннолѣтія нынѣ царствующаго, Благодетельнѣйшаго Государа Императора Александра Александровича, Его вступленія въ супружество, Его восшествія на Престоль и Коронаванія; по случаю рожденія настоящаго Наслѣдника Цесаревича Николая Александровича и Его совершеннолѣтія.

Итакъ, вотъ какія были причины открытія, развитія и благоустроенія здѣшняго училища! Это — чувства вѣрнопопдачническія и благотворительныя, — тѣ самыя чувства, которыя особенно по извѣстнымъ случаямъ одушевляли самихъ учредителей и благоустроителей училища.

Здѣсь не можемъ не привести на память словъ, блаженной памяти, митрополита Филарета, изъ поученія, произнесеннаго имъ при освященіи здѣшняго храма. «Итакъ, учредители, говорилъ онъ, вы полагали, что, дабы ознаменовать радость, надобно сдѣлать доброе дѣло; что, дабы доказать любовь къ Царю, надобно сдѣлать дѣло человеколюбія; что, дабы сдѣлать пріятное Царю, надобно сдѣлать дѣло благотворенія. Прекрасно, возлюбленные! Такой образъ мыслей достоинъ сыновъ Россіи, достоинъ сыновъ вѣры! Такая мысль о Царѣ

достойна истиннаго величія! Такое предпріятіе достойно вѣрныхъ подданныхъ Царя Благодетельнѣйшаго!»

Прекрасно, достойно сыновъ Россіи и сыновъ вѣры побужденіе, положившее начало и затѣмъ благоустроившее здѣшнее училище; таковъ же, достойный сыновъ Россіи и сыновъ вѣры, и духъ воспитанія, положенный вначалѣ и поддержанный доселѣ въ училищѣ. Глава Купеческаго Общества, призывая Общество къ открытію училища, высказывалъ, что онъ имѣетъ въ виду цѣль содѣйствовать благотворному попеченію Всемилостивѣйшаго Государа Императора о распространеніи въ Россіи истиннаго просвѣщенія и о водвореніи воспитанія, согласнаго съ духомъ государственныхъ учрежденій. Затѣмъ, въ день самаго открытія училища, тотъ же глава Общества, въ своей рѣчи по случаю сего открытія, обратился къ священнодѣйствовавшему и присутствовавшему при открытіи, митрополиту Филарету съ такими словами: «Васъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыка, просимъ благословить дѣтей на путь къ истинѣ и добродѣтели. Да утвердятся въ юныхъ сердцахъ ихъ любовь къ Богу, преданность къ Монарху, уваженіе къ поставленнымъ отъ него властямъ, — духовнымъ и гражданскимъ, стремленіе къ истинному образованію и всѣмъ добродѣтелямъ гражданскимъ». Таковой благочестивый и вѣрнопопдачническій духъ былъ причиною открытія здѣшняго училища; таковъ духъ положенъ здѣсь въ основаніи образованія и таковъ духъ царить здѣсь и доселѣ!

Сегодня, когда мы празднуемъ исполнившееся пятидесятилѣтіе такъ открытому и такъ устроенному училищу, благоверенно спросить, каковы мы видимъ плоды за это время его существованія и насколько оно удовлетворило и удовлетворяетъ духу, положенному въ немъ? Отвѣчаемъ на сей вопросъ. За это пятидесятилѣтіе въ мужскомъ училищѣ воспитано и обучено, какъ показали статистическія данныя, до 2½ т. человекъ дѣтей мальчиковъ. До 2½ т. человекъ воспитано съ окончаніемъ полнаго училищнаго курса; затѣмъ по разнымъ причинамъ вышло до 1½ т. человекъ, не вполне окончившихъ курсъ. Воспитать вполне до 2½ т. человекъ дѣтей изъ бѣднѣйшихъ семействъ, научить добрымъ и полезнымъ знаніямъ, чтобы они могли быть добрыми христіанами и гражданами, и въ то же время содержать ихъ всецѣло: и обувать, и одѣвать, и кормить, и снабжать учебными пособиями, и сверхъ того, почти всѣхъ ихъ пристроить, по окончаніи воспитанія, на мѣста, — это не весьма ли великое благотворительное и плодотворное дѣло? На такія дѣла, какъ приведено въ извѣстность, израсходовано до трехъ милліоновъ, и всѣ эти суммы пожертвованы добрыми людьми, — и обществомъ, и частными лицами. Воспитать на началахъ благочестія и преданности Престолу, — на этихъ двухъ краеугольныхъ камняхъ, на которыхъ зиждется и земное благосостояніе не только частныхъ лицъ, но и цѣлыхъ обществъ и государствъ, и надежда вѣчнаго спасенія, — это не высокое ли и благотворительное дѣло? (1 Петр. 2, 17. 1 Тим. 4, 8).

Итакъ, разсмотрѣвъ исторію возникновенія здѣшняго училища и времени пятидесятилѣтняго его существованія, видѣвъ духъ училища и плоды его, можемъ ли мы, братіе, не сказать, что дѣйствительно поучительно для насъ все его прошедшее? Истинно, многому и многому можно поучиться изъ сей его жизни. Но не будемъ утомлять продолжительностію слова, поспѣшамъ заключить его. Чѣмъ заключить?

Прежде всего, воздадимъ славу Господу, Начинателю и Совершителю всякаго блага нашего дѣла. Онъ, всеблагій,

вложилъ мысль учрежденія училища; Онъ, премудрый и всемогущій, помогъ благоустроить училище такъ, какъ оно благоустроено за время своего пятидесятилѣтняго существованія. Слава Богу, дѣйствующему въ насъ, во еже хотѣти и дѣлати во благое!

Во вторыхъ, воздадимъ хвалу всѣмъ начинателямъ и совершителямъ такого благотворительнаго учрежденія, какъ здѣшнее училище. Кто не признаетъ и не скажетъ, что это учрежденіе въ высшей степени благотѣльное? 50 лѣтъ льется щедрою рукою благотѣніе бѣднымъ и нуждающимся дѣтямъ, а вмѣстѣ съ ними и ихъ родителямъ. Кто не знаетъ, какъ высоки въ очахъ Божіихъ благотворительныя дѣла? (Мѡ. 6, 7. Мѡ. 25, 34—40). И земной Царь, блаженной памяти, Государь Николай Павловичъ, посѣтивъ въ 1839 г. училище и похваливъ его устройство, сказалъ: «Это—самое полезное употребленіе общественныхъ капиталовъ». Вѣчная память Благочестивѣйшему Императору Александру Николаевичу, днемъ своего совершеннолѣтія давшему начало здѣшнему благому учрежденію, и многая лѣта нынѣ царствующему, Благочестивѣйшему Государю Императору Александру Александровичу, днемъ коронованія котораго, и Наслѣднику Его, Благочестивѣйшему Цесаревичу Николаю Александровичу, днемъ совершеннолѣтія котораго, въ концѣ пятидесятилѣтняго существованія училища, завершено видимое его въ настоящее время благоустройство! Вѣчная память и всѣмъ, почившимъ благотворителямъ, начиная съ раба Божія Іоанна Алексѣевича Колесова, главы Градскаго Общества, предложившаго открыть и открывшаго училище, и многая лѣта всѣмъ, здравствующимъ благотворителямъ и благоустроителямъ училища!

Самому же заведенію пожелаемъ, при благословеніи Божиѣмъ, стоять, расти и благоустроиться болѣе и болѣе, во славу Божию, на благо Церкви, Престолу и Отечеству, и на помощь бѣднымъ нашимъ горожанамъ.

Теперь обращусь къ вамъ, дѣти, и обращусь съ такими же словами, съ какими нерѣдко обращаюсь я къ вамъ. Цѣните благотѣніе воспитанія своего здѣсь, въ такомъ прекрасномъ училищѣ, при такихъ попеченіяхъ о васъ попечителей и поставившихъ. Гдѣ бы вамъ имѣть то, что вы имѣете здѣсь? Вашъ долгъ—и днемъ и ночью, и въ храмѣ и дома молиться Господу за своихъ благотѣтелей. Выносите съ собою этотъ долгъ молитвы за своихъ благотѣтелей и, когда выходите отсюда. Грѣхъ большой вамъ—забывать молиться за своихъ благотѣтелей.

Напоминая вамъ, дѣти, сегодня о долгѣ молитвы за своихъ благотѣтелей, я могу съ утѣшеніемъ и умиленіемъ засвидѣтельствовать предъ всѣми, что вы, когда находитесь здѣсь, умѣете молиться за своихъ благотѣтелей. До сихъ поръ, всякій разъ, когда вы слышите на ектеніяхъ возглашеніе моленія о Государѣ Императорѣ, падаете на колѣна. Что это, какъ не пятидесятилѣтнее признательное преданіе здѣшняго училища? Когда бывають панихиды по вашимъ благотворителямъ въ особенныя урочныя дни, вы большую часть панихиды молитесь на колѣнахъ; вы каждый день на домашней молитвѣ, какъ видимъ, усердно молитесь за своихъ благотворителей. Это похвально. Такъ и должно быть у васъ. А сіи, здѣсь учившіеся и воспитавшіеся, собравшіеся сегодня сюда изъ разныхъ сторонъ,—не только изъ одной Москвы, но и изъ другихъ городовъ нашей Россіи,—одинъ же изъ нихъ, достигшій въ монашество сана архимандрита, священнодѣйствовавшій сегодня здѣсь съ нами,—о чемъ свидѣлствуютъ сіи самымъ

своимъ сегодняшнимъ собраніемъ? О чемъ, какъ не о томъ, что они хранятъ, положенный здѣсь въ нихъ, духъ благочестія, хранятъ вмѣстѣ съ тѣмъ и память и любовь къ сему училищу, гдѣ получили они свое доброе воспитаніе и задатки обезпечивающей жизни?

Да даруетъ же Господь сему заведенію еще многія, многія и многія лѣта! Этими словами и заключимъ мы свое настоящее слабое слово. Аминь.

ОТЪ СОВѢТА ПРАВОСЛАВНАГО МИССИОНЕРСКАГО ОБЩЕСТВА.

Совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества извѣщаетъ, что празднованіе памяти Свв. Меодія и Кирилла и пятнадцатой годовщины Общества въ нынѣшнемъ 1885 году будетъ совершено 19 мая. Члены Общества приглашаются въ этотъ день къ Литургіи и молебствію въ Успенскій соборъ, а потомъ въ общее собраніе въ находящуюся близъ Успенскаго собора Мирварію палату, для выслушанія годоваго отчета, утвержденія смѣты расходовъ и избранія четырехъ лицъ для повѣрки финансовой части отчета.

КОНЧИНА ВЫСОПРЕОСВЯЩЕННАГО ТИХОНА, АРХІЕПИСКОПА ВОЛЫНСКАГО.

Въ Кіевлянинъ пишутъ изъ Житомира:

«16 апрѣля, въ 4 часа пополудни, скончался архіепископъ волынской и житомирскій Тихонъ. Народъ—безъ различія исповѣданій—толился возлѣ дома усопшаго владыки. Какъ говорятъ, высокопреосвященный Тихонъ, страдавшій порокомъ сердца еще съ прошлаго года, имѣлъ рану на ногѣ къ которой, по слухамъ, въ настоящее время присоединилась гангрена, и умеръ отъ совокупности этихъ болѣзней. Онъ заболѣлъ къ вечеру 6 апрѣля, по окончаніи праздника тысячелѣтія Славянскихъ Апостоловъ. Причиной внезапнаго заболѣванія былъ усиленный трудъ высокопреосвященнаго въ тотъ жаркій день. При больномъ, проболѣвшемъ ровно десять сутокъ, дежурили неотлучно пять мѣстныхъ врачей, и, кромѣ того, еще нѣсколько другихъ ежедневно посѣщали его. За нѣсколько дней передъ смертью приглашенъ былъ изъ Кіева профессоръ Ринекъ, для совершенія операціи, но дѣло приняло, противъ ожиданія мѣстныхъ врачей, иной оборотъ, и пріѣздъ профессора Ринева, кажется, былъ уже позднимъ для того чтобы сдѣлать операцію больному. 17 апрѣля, въ половине двѣнадцатаго часа дня, была отслужена панихида надъ тѣломъ архіепископа Тихона. Кромѣ массы народа, при совершеніи панихиды присутствовали ученики и ученицы духовныхъ училищъ.

«Покойный архипастырь былъ уроженецъ Тульской губерніи. Первоначально онъ воспитывался въ Тульской семинаріи, а затѣмъ перешелъ въ Петербургъ, а впоследствии былъ епископомъ въ Саратовѣ. Съ назначеніемъ, три года тому назадъ, преосвященнаго Дмитрія въ Одессу, преосвященный Тихонъ былъ переведенъ на его мѣсто архіепископомъ Волынскимъ и Житомирскимъ».

КОНЧИНА ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННАГО АЛЕКСАНДРА АРХІЕПИСКОПА ЛИТОВСКАГО.

Въ воскресенье, 28 апрѣля, въ 6 часовъ вечера, скончался высокопреосвященный Александръ, архіепископъ Литовскій и Виленскій. Окончивъ курсъ ученія въ Петербургской духовной академіи въ 1843 году, со степенью кандидата богословія, въ 1845 году онъ былъ удостоенъ степени магистра, въ 1846 постриженъ въ монашество, а въ 1851 возведенъ въ санъ архимандрита и назначенъ ректоромъ Литовской духовной семинаріи, на каковой должности состоялъ до 1860 года. Въ этомъ году онъ былъ хиротонисанъ во епископа Ковенскаго,

въ 1868 году переведенъ на кафедру Минской епархіи, въ 1877 возведенъ въ санъ архіепископа и переведенъ на Донскую кафедру, и наконецъ съ 1879 года и по настоящее время состоялъ архіепископомъ Литовскимъ и Виленскимъ, совмѣщая въ себѣ званіе архипастыря съ званіемъ священноархимандрита Виленскаго Свято-Духова монастыря. Высокопреосвященный Александръ принадлежалъ къ числу особенно видныхъ архипастырей, на что указываетъ уже самое назначеніе его въ такую епархію, гдѣ преобладаетъ польскій элементъ, и гдѣ, поэтому, знамя православія нужно было держать особенно высоко. Архіепископъ Александръ былъ въ числѣ заслуженнѣйшихъ архипастырей и имѣлъ орденъ: св. Владиміра 2 й степени, св. Анны 1-й степени и многіе другіе. Окколо двухъ лѣтъ тому назадъ онъ былъ вызванъ въ Петербургъ для очереднаго присутствіи въ Святейшемъ Синодѣ.

ПОДПИСКА

НА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ“

ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

«Пастырскій Собесѣдникъ» издается съ перваго сентября 1884 года, но въ виду того, что всѣ №№, печатавшіеся съ 1-го сентября, уже разобраны — новымъ подписчикамъ журналъ будетъ высылаться только съ 1-го января, текущаго 1885 года.

«Пастырскій Собесѣдникъ» выходитъ одинъ разъ въ недѣлю, въ размѣрѣ до двухъ печатныхъ листовъ большаго формата. Въ отдѣльныхъ приложеніяхъ къ журналу помѣщаются поученія на предстоящіе воскресные и праздничные дни и на разные случаи.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА,

съ доставкой и пересылкой, за журналъ и приложенія къ нему
 На годъ (съ 1-го января 1885 г.) 5 р.
 На 8 мѣсяцевъ (по 1-е сентября) 4 »
 На полгода (по 1-е июля) 3 »

Требованія адресовать:

Въ г. Воронежъ, Редактору-издателю журнала «Пастырскій Собесѣдникъ», Василию Абрамовичу Маврицкому.

По тому же адресу могутъ быть выписываемы и слѣдующія книги:

1) *Избранныя поученія на дни воскресные и праздничные.* Изд. 2-е, 1884 г. 425 стр.

Избирая поученія по возможности на каждый воскресный и праздничный день, мы имѣли въ виду главнымъ образомъ простоту ихъ изложенія и примѣнимость къ народному быту.

Настоящее изданіе названной книги является въ значительно дополненномъ видѣ (болѣе, чѣмъ на 100 страницъ).

Цѣна 1 руб. 30 коп. съ пересылкою 1 руб. 50 к.

2) *Воскресный День.* Сборникъ общедоступныхъ статей и разсказовъ религіозно-нравственнаго содержанія, составленный примѣнительно къ потребностямъ и задачамъ виѣбогослужебныхъ собесѣдованій. 1884 года. Болѣе 20 печатныхъ листовъ большаго формата, убористаго шрифта. Ц. 1 р. 50 коп., съ пересылкой 1 руб. 75 коп.

Предлагаемый сборникъ имѣетъ своею ближайшею задачею служить практическимъ пособіемъ при веденіи виѣбогослужебныхъ собесѣдованій. При выборѣ статей для чтеній, мы имѣли въ виду не только ихъ соотвѣтствіе съ программой виѣбогослужебныхъ собесѣдованій, но имѣеть и простоту, общепонятность ихъ изложенія. Въ избранныхъ статьяхъ излагается ученіе о различныхъ предметахъ христіанской вѣры и нравственности, содержится объ-

ясненіе нѣкоторыхъ евангельскихъ чтеній, церковныхъ праздниковъ, обрядовъ и т. п. Преимущественно же сборникъ изобилуетъ статьями и разсказами церковно историческаго содержанія. На ряду съ разсказами и бесѣдами о жизни ближайшихъ послѣдователей Христовыхъ, христіанскихъ мучениковъ, подвижниковъ, вселенскихъ учителей церкви—здѣсь нашли себѣ мѣсто и очерки изъ исторіи русской церкви, въ связи ея съ народною и государственною жизнью. Сюда относятся разсказы и бесѣды о распространеніи христіанства на Руси, о св. князьяхъ-мученикахъ за вѣру и отечество, о великихъ святителяхъ русской церкви, о святыхъ подвижникахъ и т. п. Въ поясненіе, подтвержденіе различныхъ нравственныхъ истинъ, въ обличеніе народныхъ суевѣрій и другихъ недостатковъ народнаго быта приводятся нѣсколько назидательныхъ примѣровъ и поучительныхъ разсказовъ изъ религіозно-нравственной жизни православнаго народа.

3) *Воскресныя и праздничныя виѣбогослужебныя собесѣдованія*, какъ особый видъ церковно-народной проповѣди. Печатается 3-мъ изд. Ц. 1 р. 25 к., съ пересыл. 1 р. 40 коп.

4) *Сводъ указаній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики.* (Правила и рѣшеніе недоумѣній при совершеніи крещенія, причащенія, исповѣди, брака, погребенія и т. п. Изд. 4-е. Ц. 1 р. 25 коп., съ пересыл. 1 р. 50 коп.)

5) *Избранныя поученія на разные случаи.* Печатается 3-мъ издан. Ц. 1. 40 к., съ пересыл. 1 р. 60 к.

6) *Инструкція церковнымъ старостамъ* (1808 г.), дополненная послѣдующими Указами Св. Синода и разъяснительными распоряженіями епархіальнаго начальства. Въ приложеніи — правила о церковныхъ братствахъ и положеніе о церковно-приходскихъ попечительствахъ. Новое (2-е) изданіе. 1884 г. Ц. 1 р. 25 коп., съ пересыл. 1 р. 50 коп.

7) *Церковное благоустройство.* Руководственные распоряженія по духовному вѣдомству и разъясненія по вопросамъ церковной практики. Изд. 2-е. 1884 г.

Разнаго рода распоряженія, касающіяся церкви и духовенства, изложены систематически по слѣдующимъ отдѣламъ: 1) Опредѣленіе на мѣста и перемѣщенія членовъ причта. Участіе въ этомъ приходжанъ. Гражданскія права духовенства. Награды. 2) Касательно совершенія службъ и требъ церковныхъ, проповѣдничества и законоучительства. 3) Средства содержанія духовенства и правила раздѣла церковныхъ доходовъ. 4) О призрѣніи бѣдныхъ духовнаго званія. Пособія. Пенсіи. Опека надъ сиротами. Составленіе и формы описей имущества,—опекунскихъ отчетовъ. 5) Церковное управленіе и судъ. Производство слѣдствій. Подсудность духовенства мировымъ и судебнымъ учрежденіямъ. 6) О церковномъ имуществѣ. 7) О правильномъ веденіи церковно-приходскихъ документовъ и книгъ. Выдача метрическихъ выписей. О времени представленія срочныхъ вѣдомостей, о взиманіи гербоваго сбора и т. п. Цѣна 1 р. 75 к., съ пересыл. 2 р.

8) Только что отпечатана новымъ изданіемъ книга:

СВЯТЕЛЪ

СБОРНИКЪ ПРОПОВѢДЕЙ,

ПРИСПОСОБЛЕННЫХЪ КЪ ЖИЗНИ И ПОНИМАНІЮ

ПРОСТАГО НАРОДА.

Изданіе седьмое, безъ перемѣны.

Шестое изданіе книги «Святель» одобрено особымъ отдѣломъ ученаго комитета Министерства Народнаго Просвѣщенія для приобрѣтенія въ ученическія библіотеки народныхъ училищъ. (Жур. Мин. Народ. Просвѣд. Ноябрь, 1884 г. 27 стр.).

Ц. 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.

При требованіи четырехъ и болѣе экземпляровъ, а также и для подписчиковъ на «Пастырскій Собесѣдникъ», пересылка даромъ.

При семъ прилагается № 16 Оффиціальнаго Отдѣла.

Редакторъ протоіерей

Типографія Л. О. Снегирева.

Цензоръ

В. Рождественскій На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой. Архимандритъ: